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„Pénzkölcsön. “
Ily feliratit falragaszokra ébredt föl a múlt, 

bét valamelyik napján Szentes város közönsége 
— minden utca sarkán azt lehetett olvasni, hogy 
a nagy vendég lő 11. száma szobá jában személy- 
hitelre és ingatlanokra olcsó k ö 1 e s ö n hoz le
het jutni.

Előre tudlak, hogy valami fővárosi pénzin
tézet ügynöke ütötte fel sátorát városunkban azon 
célból, hogy a tapasztalatlan polgárokat hangza
tos hirdetményével magához édesgesse, s mivel 
lehet azt jobban tenni, mint, pénzkölcsön kínálá
sával? Bizony a pénz a legluithatósabb csalétek, 
s ki az a szerencsés ember a világon, a kinek 
kisebb-uagyobb pénzösszegre ne volna szüksége? 
Elvileg nem lehet ugyan kifogást tenni az ellen, 
hogyha bármely idegen pénzintézet megbízottját 
egy városba küldi, hogy ott kölcsön ügyleteket 
kössön s a megszorult polgárokon segítsen, de 
ez szerintünk csak ott van helyén, a hol a hely
beli pénzpiac a polgárok igényeit nem képes ki
elégíteni, avagy igen drága kölcsönöket nyújt az 
illetőknek. Ezen elvből kiindulva azt kérdjük : 
vájjon Szentes pénzintézetei nem képesek-e nem
csak a polgárok igényeinek megfelelni, hanem 
rendkívüli esetekben előnyt is nyújtani ? Erre 
határozott igennel kell felelni. Van városunkban 
két régibb takarékpénztár, van két ez évben 
megalakult hitelszövetkezet s van a kölcsönös se- 
gélyző szövetkezet. Ezeknek működése nyitott 
köuyi a polgárság előtt, az első négy intézetben 
bármely hitelképes polgárnak rendelkezésére áll 
a jiéuzkölesön, az utóbbi kölcsönös szövetkezet 
szintén képes részvényeseit kölcsön dolgában ki
elégíteni, sőt ennek kölcsöne az által is olcsóbb, 
hogy kötvényei bélyegmentesek. Csak egy esetet 
ismerünk, amikor előnyösebben lehet pénzhez jut
ni, t. i. nagy kölcsönösszegeknél, mely esetben i 
a régi biztos alapon nyugvó fővárosi s országos 
hitelbankok olcsóbb pénzt adhatnak, mint bár- 
uidly vidéki pénzintézet, de ez esettől eltekintve 
a helybeli pénzintézetek a lakosság igényeinek 
teljesen képesek megfelelni. De más tekintetben 
is lehet kifogást emelni a pénzkölcsönnek idege- 
genek által való közvetítése ellen. Ugyanis a 
pénzkölesönök nyújtására városunkban megjelent 
ügynök a szálloda 11-ik számú szobájában, te 
hát négy fal között — a nyilvánosság ellenőrző 
szemétől elvonva ■— eszközli a pénzügyieteket, 
s ki tudja, milyen eljárás és mód mellett? A 
tapasztalatlanok azt hiszik, hogy midőn személy
hitel mellett pénzkölcsönt Ígérnek, elég a kői 
esöiikérő egyszerű aláírása, s igy suttyomban le
het pénzhez jutni anélkül, hogy az az ügynök, 
illetve általa képviselt pénzintézet kezességet ki
válnia. Pedig csak azután veszik az illetők ész
re, hogy bizony többe került nekik a kölcsön, 
mintha helyben vették volna fél a pénzt — de 
már későn van, s az olyan ügynökfele markába 
nevet, hogy sikerült neki baleket fogni.

Nem tudjuk, hogy a helybeli rendőri hiva
tal bir-e tudomással az olyan szűk négy fal közt 
végbemenő pénzkölcsön-manipulatióról, mi lega
lább a jövőre nézve figyelmeztetjük a lakosságot, 
hogy pénzkölcsön beszerzése dolgában óvatos le
gyen, annyival is inkább, mert a vasút megnyíl
tával sok veszedelmes madárhoz lesz ezentúl 
szerencsénk. *

Előadói javaslat a mezőgazdasági rend
tartásról.

VII. FEJEZET.
Gazdasiigi egyesületekről.

55. §.
A mezőgazdaságnak vagy egyes ágainak eme

lésére alakuló egyesületek alapszabályai az alapitól: 
által az illetékes törvényhatóságnál nyújtandók be, 

mely azokat jóváhagyás végett a földmivelés-, ipar
és kereskedelmi ministerhez terjeszti föl.

56. §.
Az alapszabályokban minden esetre a követke

zőket. kell megái'apitani:
aj az egyesület, nevét és székhelyét.;
b) az egyesület célját s a területet, melyre 

működését kiterjeszteni óhajtja;
c) a tagok jogait és kötelességeit, a belépés és ki 

lépés föltételeit, valamint a tagsági dijakra vonatkozó 
határozatokat;

d) a választmány szervezetét, mikénti válasz
tásának módját, hatáskörét és működésének tartamát;

») a közgyűlés mikénti összehívását, megtartá
sának helyét, és idejét, hatáskörét, tárgyalási rendjét, 
a határozatok hozatalának módját és annak megálla 
pitását, mi történjék az esetben, ha az összehívott köz
gyűlés határozatképes nem volt;

f) az egyesület végrehajtó közegeinek válasz
tására és hatáskörére vonatkozó határozatokat;

g) az egyesületi vagyon kezelési módját, vala
mint annak megállapítását, hogy a vagyon kezelésé
ért ki felős ;

h) az egylet hirdetményeinek mikénti közzé
tételét. ;

i) intézkedést, az iránt, lmgy hatóságok és har
madik személyek irányában ki képviselje az egye
sületet;

/) intézkedést az iránt, hogy feloszlás esetén az 
egyesület vagyona hová földittassék.

57. §.
Idegen állam polgárai a gazdasági egyesületek

nek tagjai csupán a beliigyminister jóváhagyásával 
lehetnek.

Községek és testületek lehetnek a gazdasági 
egyesületek tagjai s jogaikat képviselet utján gyako 
Tolhatják.

58. §.
Minden törvényhatóság köteles a területén szé 

kelő gazdasági egyesületekről jegyzéket vezetni.
Az egyesületek tiszti karában beálló változások 

a törvényhatóságnak bejelentendők.
A lezárt évi számadások és a lefolyt évi műkö

désre vonatkozó jelentés egy példánya a törvényha
tósághoz beterjesztendő.

59. §.
Azon esetre, ha az egyesület az alapszabályok

ban meghatározott célt és eljárást, illetőleg hatáskö
rét meg nem tartja, a mennyiben további működésé- | 
nek folytatása által az állam vagy az egyleti tagok . 
vagyoni érdeke veszélyeztetnék, a földmivelés-, ipar- i 
és kereskedelemügyi minister által haladék nélkül fel
függesztendő, s a felfüggesztés után elrendelendő vizs
gálat eredményéhez képest végleg feloszlatandó, eset
leg az alapszabályok pontos megtartására kötele
zendő.

Az egyesület feloszlatása esetén a fennálló kö
vetelések kiegyenli'ése után fenmaradó vagyon iránt 
is intézkedés teendő.

60. §.
Azon közgyűlési határozatok, melyek az alap

szabályok megváltoztálására, vagy' az egyesület fel
oszlására vonatkoznak, jogerővel csak akkor bírnak, 
ha a földmivelés-, ipar- és kereskedelemügyi minis 
tér által jóváhagyattak.

Két egyesület érdekében.
Mig közügyeink terén nem is lassú, hanem 

óriási lépésekkel haladunk s a legnagyobb áldozat
tól sem riadunk vissza — ennek tanúságául szol
gál az ártézi kút, vasút, gymnásium, kongóut, éjje
li világítás — addig a társadalmi élet terén nem
csak iiogy csigamódra sem haladunk, hanem rák
módra hátrafelé megyünk s elmaradunk. Étinek is 
vannak, habár szomorú tanúságai, t, i. két halott, 

. u. m. a esongrádmegyei gazdasági egyesület és a 
kereskedő ifjak egyesülete. Nem akarunk reerimi- 
nátiókba bocsátkozni, sem e két halott boncolása 
ba ereszkedni a halál okának kipuliatolása végett, 
hanem azért írjuk e sorokat, hogy legalább a még 
meglevő társadalmi intézmények fentartása érdeké
ben szót emeljünk. Igaz az a mondás, mely sze 
rint könnyebb valamit szerezni, mint a meglévőt 
fentartani — ez a két fentemlitett halottnál szo
morúan teljesedett be. Ha már az illetőket nem 
sikerült az élet számára megmenteni, ne hagyjuk 
elpusztulni a már meglévő s üdvös működésre hi
vatott egyéb társadalmi egyesületeket. A kaszinói 
testület megtette már e tekintetben a kellő lépést,

a midőn — egyes kivételes esetek figyelembe vé
telével — az állandó tagsági kötelezettséget álla
pította meg.

Ez alkalommaj két egyesületet ajánlunk a kö
zönség figyelmébe u. in. a polgári iparos és 
gazdasági kört és a kölcsönössegélyző 
szövetkezetét.

Azt hisszük, ismeretes mind a kettő.
A polgári kör — mint röviden nevezni 

szokták — 20 év óta áll már fenn s a nem rég 
múltban a házi iparkiállitás, az ekepróba, méhé
szeti és szőlőszeti felolvasások*  rendezése által nem 
csekély tevékenységet fejtett ki, s hogy az azután 
következő években mintegy visszavonult, ennek oka 
abban keresendő, hogy a esongrádmegyei gazd. 
egyesület megalakulása folytán a kör kebelében a 
szakosztályokat beszüntette, annyival is inkább, 
mert a közművelődés terén (közmivel, szak
osztály) a kaszinóban concentrált intelligens osz
tályt, a gazdászat terén (gazd. szakoszt.) az 
erők szétforgácsolásának meggátlása végett a szebb 
jövővel kecsegtető uj esongrádmegyei gazd. egye
sületet, a kereskedelem terén (keresk szak
oszt.) a kereskedő ifjak egyesületét, végre az ipar 
terén (ipari szak.) az alakulásban volt ipartestü
letet nagyobb erőkkel rendelkezőnek s igy hivatot- 
tabbnak is tartotta.

Ezen egyesületek tehát mintegy gyengítették 
a polgári kör működését, mely annyiféle működé
si körrel inkább o -iszonyok közt levő község
nek felelne meg, n.v ,-k sem kaszinója, sem gaz
dasági egyesülete, sei.. ipartestületi! nincs. Mindaz- 
által még most is van hivatása a polgári körnek, 
még pedig hasznos olvasnivalók nyújtása által az 
iparosok és gazdák közt a művelődést tovább fej
leszteni s a esongrádmegyei gazdasági kör megszű
nése folytán a gazdák érdekeit felkarolni úgy, a hogy 
ezt a múltban tette. E körnek az ezer kötetet 
meghaladó szép könyvtára van s azonkívül e tél 
folyamán — ha az uj alakulás végbe megy — uj 
könyvek beszerzéséről gondoskodik, valamint alap
szabályait úgy fogja módosítani, hogy a körnek 
mintegy újból kiszabott működési köre legyen, mely 
a mai társadalmi viszonyoknak megfelelő legyen. 
A jövő hóban kezdetüket veszik a felolvasások, s 
a megalakulás után az uj alapszabályok alapján 
megkezdi a kör uj irányban való működését.

De hogy a kör 20 évi fennállása után uj erő
vel láthasson a munkához, szükséges, hogy polgá
raink, fökép kereskedői, iparos és gazda
közönségünk tömegesen lépje.: be a körbe ta
gul, mely három osztály ugyanis egymásra van utal
va s ezen kör kebelében még szorosabb kapocsra 
tesz szert. Már a könyvtár használata is megér
demli a csekély 2 .frtnyi tagsági dij befizetését. 
Pártoljuk tehát a kört jövendő törekvéseiben, ezt 
pedig csak belépés által tehetjük.

A másik a kölcsönös segélyző szövet
kezet, vagy, ha úgy tetszik, gyűszűegylet. 
Nem dicsekszik az valami nagy tőkével, még kevésbé 
gazdag osztalékkal, hanem azért igazi missiót tel
jesít városunkban. Ide s tova két éve lesz, hogy 
működik, s már ezen rövid idő alatt lehetett ta
pasztalni, hány kisebb jövedelmű emberen segített 
8, 10, 15, 20, 50 frt, szóval kisebb összegek meg
szavazása által, a mely kölcsönkérők oly csekély 
összegért restelltek volna egy nagyobb szabású hely
beli pénzintézethez fordulni- Nem egyszer hangsú
lyoztuk e lapban, hogy ezen egyesület nem gazda
goknak 'aló, niég kevébbé azoknak, kik azt óhaj
tanák, hogy tömérdek hasznot hajtson nekik tőké
jük, hanem azoknak, kik csekély jövedelemmel bír
nak, de azért közép módunknak is, kik évenkint 
bizonyos összeget megtakarítani óhajtanak. Mert 
amennyiben minden esztendőben lehet újból rész
vényt váltani, az olyan, ki minden évben vált rész
vényt — eddig kétszer volt rá alkalom — egy

* Megjegyzendőnek tartjuk, hogy abban az időben Nagy 
Zs ig in ond méhészeti és P 1 u h á r P á 1 szóllőszeti vándorta
nárok a kör egyenes meghívására jelentek meg városunkban, mert 
Szentes nem tartozott az ő kerületükbe. — Szerk.



báróm évi cyclus leteltévei minden év elején szá
míthat kisebb-nagyobb összegre a szerint, a hány 
részvényt, váltott évenkint. Habár eddig a kezelési 
költségekkel együtt 8°/0-r& adta ki a szövetkezet 
a kölcsönöket, ezek mégis annyiban olcsóbbaknak 
tekinthetők, amennyiben sem bélyegre, sem váltóra 
egy krajcárt sem kell költeni. Igaz ugyan, hogy a 
postatakarékpénztárak hasonló feladatot teljesítenek, 
de tudjuk, hogy a legtöbb ember maga-magának a 
Jegroszabb gazdája s ha kedvére van bízva, igen 
sok ember semmit sem tesz félre, mert senki sem 
kényszeríti rá. De ha egyszer kötelezi magát, akkor 
tartozik a heti betéteket fizetni s igy kényszerít
ve van takarékoskodni, holott a posta takarékpénz
tárba akkor visz be valamit, mikor kedve van, s 
igy vagy tesz félre valamit, vagy semmit. E szö
vetkezetét egyebek közt az iparos segédeknek is 
lehet melegen ajánlani, habár a legtöbb iparos se
géd nem állandóan marad meg városunkban, hanem 
alkalmilag máshova megy Ha most már egy vagy 
két éven át egy-két részvény után 20—40 frtot 
fizetett be, eltávozásakor — bármikor legyen az — 
az alapszabály szerint kiveheti a megtakarított 
összeget; vagy ha önnállóvá lesz, milyen jól esik 
neki a könnyű módon megtakarított 20—40 vagy 
több forint üzletének berendezéséhez, mely esetben 
jobban boldogul, mintha üzlete megkezdésekor azon
nal kölcsönhöz folyamodik.

Igen jó szolgálatot és missiót teljesít tehát az 
ti. n. gyflszttegylet, mert épen a csekélyebb jöve
delmű néposztályt szoktatja takarékosságra, mely 
néposztálynak arra legnagyobb szüksége van. E fel
szólalást pedig azért tartottuk ez alkalommal szük
ségesnek, mert most van a legjobb alkalom a kö
zelgő újévre részvényt váltani azoknak, kik e szö
vetkezetét igényeiknek s anyagi körülményeiknek 
megfelelőnek vélik.

2E22exeslced.elmi mvt-zenm.
(Vége.)

A bőripari csoportban Schmidt Adolf és társa 
kerepeli ut 64. s/.. a., ni. kir. szab, bőrgyárának ké
szítményei kötik le figyelmünket. E gyár, mely egyi
ke hazánk legnagyobb ipartelepeinek, nemcsak ide
haza, hanem egész. Európában ismeretes. Budapesten 
kivid nagy Bossányban, továbbá Bécshen és Műn 
ellenben is kiterjedt gyárakkal bir. E cég az egyedüli 
az országban, mely a bőrt cserhajjal cserzi, a mi an
nak sokkal nagyobb tartósságot., szilárdságot és ru
ganyosságot kölcsönöz, mint a fenyőhaj, melyet a 
többi gyárak használnak. A gyár hadfelszereléssel is 
nagyban foglalkozik. Nagy súlyt fektet továbbá a gép- 
szij-gyártásra és o tekintetben valóban kitűnőt pro
dukál. Gépszijait a legjobb siubörböl készíti, még pe
dig egyenlítve, ragasztva, nyomva, varrva és szege
cselve a legolcsóbbtól a legjobb minőségig, mire néz 
'« u.gyúi árjegyzéke bővebb felvilágosítást nyújt.. 
Gazdáink gözcséplögép-szijaiknak szükségleteit legin- 
kább'e gyárbői fedezik, mely az úgynevezett blank 
bor előállítására is nagy súlyt és gondot fordít..

Az élelmi cikkek osztályában messze kimagaslik 
egy tetszetős piramis, amelyen Szalády Antal jóhirii 
pótkávégyárának készítményei vannak kiállítva. Sza- 
iády, aki mai napig egyedüli számbavehető pótkávé
gyáros hazánkban, a legutóbb Erdélyben megtartott

I deési iparkiállitáson kitűnő elsőrendű gyártmányáéit 
! az arany díszoklevelet nyerte el. Soha bírálóbizottság 
.Ítélete igazságosabb nem volt, mert, eltekintve attól, 
hogy Szaládynak köszönhető a pótkávégyártás beve
zetése Magyarországon, gyártmányai a legtekintélye 
sebb szakértők és orvosok nyilatkozatai szerint ma a 
legjobbak és legegészségesebbek. Szalády nem követi 
mások példáját, kik nagyhangú hirdetésekkel és ame
rikai reklámokkal igyekeznek vevőket szerezni, mert 
nagyszámú vevőit kizárólag kitűnő gyártmányának 
köszönheti. „Hungária” gyógykávéját mindazok elő 
szeretettel fogyasztják, kiknek az izgató mokka árt, 
mert e kávé kitűnő táperővel bir s cscrsavtartalmá- 
nál fogva minden gyomorbaj és gyomortól eredő ba
joknál biztos és állandó javulást eredményez. Szalády 
pótkávéja pedig ugy zamatjánál, mint tiszta alkatré 
szelnél fogva felülmúl minden más pótkávét s a mi 
fő, mindig friss minőségbon állittatik elő és külde
tik szét.

A hangszeriparban kétségtelenül a legelső he
lyek egyikét foglalja el Schunda V. J. cs. és kir. 
udvari szállító (magyar utca 26. sz.) gyűjteményes 
csoportja. Ki vannak ott állítva mindenféle réz- és 
fafuvó, vonó és ütőhangszerei, továbbá hitessé vált, 
gyönyörű hangú, felülmúlhatatlan pedálcimbalmai, me
lyeken több Ízben játszanak a múzeumot látogató kö
zönség előtt. Schunda, a pedálcimbalom feltalálója, 
elévülhetlen érdemeket szerzett magának nemcsak az 
által, hogy e hangszert ugy a főúri szalonokban, mint 
a polgár házában itthon, sót a külföldön is ismertté 
és kedveltfé tette, hanem azáltal is, mert az ő min
taszerű gyára díszére válik a magyar iparnak. Ez ipar
ág terén szerzett érdemeit nem csak számos kiállítás, 
köztük a párisi, bécsi és budapesti ismerte el első
rendű kitüntetésekkel, hanem ö felsége a király is, 
ki, miután már korábban koronás arany érdemkereszt
tel tüntette ki, az 1885. évi orsz. kiállítás alkalmá
ból legmagasabb elismerését nyilvánította. Schunda 
most készifi a kétezredik pedálcimbalmot, melynek 
befejezését megiinnepli, még pedig nagyszabású cimba- 
lomhangversenynycl, bankettel, stb. melyre számos 
előkelő vendég lesz hivatalos. Ez alkalommal egy röp- 
irat a cimbalom történetéről és két érdekes füzet je
lenik meg, melyek cimbalom átiratokat tartalmaznak 
és ugy bel- mint külföldön elismert, cimbalomiskolá 
jának úgyszólván folytatását és kiegészítését fogja 
képezni. Előrelátható, hogy Schunda ez alkalommal 
megérdemelt ovációkban fog részesülni, de a legna
gyobb elismerés mégis csak a sikerben rejlik, melyet 
a hangszergyártás terén felmutatni képes. Schunda 
pedálcimbaltnaiból igen nagy a kivitel külföldre is, 
liol az álfala kiadott, iskola szerint, tanulnak.

A jobb folyosó végén van Wünscli Róbert, is
mert. cement-technikus és beton-munkálati vállalkozó 
epreskert-utca 27. sz. a. gyárának csoportja. Itt. lát
hatók minden nagyságú olpnsztithatlan cement-csövek, 
cementlapok csinosan márványozva és szép minták
kal, melyeket nagy előszeretettel használnak újabb 
építkezéseinknél. Az e cég által készített betonirozási 
munkálatok, melyek közül néhánynak a rajza a cso
portnál látható, továbbá szabadalmazott salakbeton 
boltozatai, melylyel a budapesti m. kir. honvédségi 
Ludovica aoadémia nagyszabású uj istállói és a kassai 
tüzérségi laktanya istállói boltozva vannak és mely 
fölött ő felsége a Ludoviceumban legutóbbi történt lá
togatása alkalmával nagy dicsérettel nyilatkozott, oly 
specialitások, melyek a szakemberek teljes elismerését 
vívták ki. Ez istálló boltozatoknál egyéb nagy és szá
mos előnyei mellett az az érdekes, hogy e célszerű és 
szilárd szerkezet, csaknem ugyan azon álban állítható 
elő mint, a kezdetleges faszerkezet. E cég a fővároson

Kassán, Kolozsvárott, Miskolcon, Eperjesen, N.- 
Kikindán, Nagy Szombaton, Trencsénben, Teplitzben, 
Diósgyőrött, Zimonyban, Sopronban stb. összesen mint

egy 60 000 méter betoncsatornát rakott le. Wüusch ur 
szívesen ad ily munkálatokra nézve bővebb felvilágo- 
sitást.

Wünscli Róbert csoportjának szomszédságában van 
Walser Ferenc előkelő fővárosi gép- és tűzoltószerek 
gyárának, harang- és ércöntödéjének mintaszerű kiál
lítása. E cég egyike azoknak, melyek a magyar ipar- 
nak messze a haza határain túl is dicsőséget szerez
nek. Most készül ércöntőjében a bukaresti román 
metropolita megbízásából egy 200 mázsás történelmi 
nevezetességű harang. E gyár szerelte fel több hazai 
és külföldi tűzoltóságon kívül a konstantinápolyit és 
legutóbb a sminiait. A nemrég bezárt turini nemzet
közi tiizoltószerek kiállításán Walser gépeit, az ott ki- 
állított angol készítményekkel szemben is a legjobbak
nak ismerték el, minek következtében számos helyről 
többek közt az oportói (Portugál) tűzoltóság számára 
is nagyobb megrendelést kapott. Elsőrangú kiállítási 
érmeinek, díszokleveleinek és egyéb elismeréseinek 
száma annyi, hogy azok felsorolása e rövid szemlében 
lehetetlen. Az általa szállított tűzoltósági felszerelé
sek, gazdasági és tűzoltósági szivattyúk, felállított szi
vattyútelepek és kutak, nagyszabású vizművi és für
dőberendezések stb., mindmegannyi mintaszerű mun. 
kálatok. József főherceg, kinek Walser udvari szállí
tója, egy a vidéki tűzoltóságok szervezéséről irt cik
kében legmelegebben ajánlja Walser gyárát a felsze
relések beszerzésére. A Walser-féle rendkívül célsze
rű, úgynevezett ferfőztelenitö szerkocsi beszerzését pe
dig a belűgyminister az összes községeknél elrendelte. 
E gyár a keresk. múzeumnak Belgrádbau felállítandó 
fióktelepén nagyobb csoporttal fog részt venni.

A múzeum csoportját végig tekintve nem mulaszt
hatjuk el megjegyezni, hogy nagyon sok oly cikk hi
ányzik onnan, melyben a fogyasztás nálunk óriási és 
melyek némi akarattal és áldozattal nálunk is elöál- 
lithatók volnának. Hogy csak egyet említsünk, fővá
rosunk egyik legelőkelőbb üzlete a Kertész Tódor cég, 
melynek főnöke mindent elkövet a hazai ipar érdeké
ben, mégis kénytelen legkeresettebb cikkeit a külföld
ről behozatni. Itt vannak például a karácsom cikkek, 
a legkülönfélébb csecsebecsék, karácsonfadisz.ek száz 
meg száz féle változatban és kiállításban, mulattató 
és tanulmáuyos, tréfás, vexáló türelemjátékok és egyéb 
játékszerek. Kertész a jó bártfai játéktárgyakat is 
tartja ugyan, de ezekkel nem képes fedezni a közön
ség nagy keresletét. Kertész Tódor árjegyzékében, 
melyet bárkinek szívesen megküld, egész halmaza ta
lálható a hazánkban előállított célszerű és szép cik
keknek, de roppant nagy azon érdekesebbnél érdeke
sebb cikkek száma, melyek eddig hazánkban vagy 
éppen nem, vagy csak rendkívül kis mértékben állít
tatnak elő. Különösen az ajándék és dísztárgyak, és 
ezek közt az utánozhatlan keleti, kínai, perzsa, török 
stb. készítmények azok, mi lyek nagy keresletnek ör
vendenek. Szóval az óriási készlet, mely Kertésznek 
Dorottya utca 1. sz. alatti üzletében a legkülönfélébb 
diszinű és műipari tárgyakból fel van halmozva, be
vitelünknek rendkívül érdekes képét nyújtja. Iparo
saink hozassák tneg maguknak Kertész gazdag árjegy
zékét, mely rájuk nézve csak tanulságos lehet.

Világfolyása.
Mezőgazdasági rendtartás. A kereskedelem

ügyi ininisteriuniban Széchenyi Pál gr. minister el
nöklete alatt tegnap vették kezdetüket a mezőgaz
dasági rendtartást illetőleg az országgyűlés elé ter
jesztendő törvényjavaslatra vonatkozó tanácskozások. 
Eddigelé alig állott valamely törvényjavaslat meg
állapítása alkalmával Magyarországban oly terje-

AZ ÖRÖKÖS.
Elbeszélés.

IRTA : CSUPPAY FERENCZ,
(Folytatás.)

S Rávainénak leánya iránt való szeretete is csak
hamar megváltozott. Egyike volt 6 azon nőknek, kik
nek lényét legnehezebb kiismerni. Boldogság és nagy
ra vágyás után sóvárgott, pedig ez a kettő talán össze 
tem fér egymással. Eddig eszóbo sem jutott, de most, 
hogy mellette vau leánya is, annál nagyobb félelemmel 
tekintett a jövőbe. Pirulva vallotta meg önmagának, 
iogy az Ilonka boldogságát fel tudná áldozni a magáé- 
irt, de ekkor eszébe jutott férjének tett, fogadása. Pe
dig leánya már-már elérte azt a kort, hogy be kell ve
zetni a társaságokba, s vájjon bizonyos leend-e győzelme 
mellette? — Így gondolkozott. De volt neki is egy biz
tos támasza, legalább ő annak hitte, hogy férje vagyo
nának nagy részét Gusztávra s közvei ve ő rá hagyta, 
Ilonka pedig a kisebbik részt kapja.

Ez a hiedelem annyira megerősödött benne, hogy 
szeiette volna már, ha a végrendelet telbontatik. Na
gyon vágyott annak tartalmát megismeri.i, mert férje 
sohasem szóliótt arról semmit, s ha olykor egy egy bi
zalmas pillanatban kérdezősködött is afielől, sohasem ka
pott határozott választ: „Megtudjátok nem sokára,” szok
ta volt mondani.

Végre ki volt tűzve a nap, melyen a végrende
letnek kellett felbontatnia A rokonságból nagy szám
mal jelentek meg ez alkalommal a Kávai-házban, vár
va, hogy a végrendelkező kire mit. hagyott.

Rávainé biztos volt győzelmében.
S midőn felolvasták a végrendeletet, Rávainé ha- 

lottlialaványan távozott a teremből.
A folyosón találkozott leányával, ki ép akkor akart 

a terembe menni. Rávainé haragos szemeket vetett le 
Anyára s igy szólt:]

— A harc megkezdődött! Várj, a győztes én 
leszek!

*. * *Mi volt oka Rávainé haragjának ?
... Rávni Tamás majdnem összes vagyonát leá 

nyílra, Ilonára hagyta.

II.
Amint Rávainé tisztában volt a végrendelet 

tiihnávnl, tudta, hogy mit cselekedjék. Tisztában 
azzal, hogy a végrendeletet nagyon könnyen meg lehet 
változtatni: a törvény nem engedi meg, hogy az apa, fia 
kizárásával, leányának hagyja majdnem összes vagyo
nát. De ha legalább lett volna oka rá, de nem lehetett, 
hiszen a fiú csak tizenegy éves volt; s még semmit el 
nem követhetett, a miért a kitagadásra érdemes lett 
volna. Rávainé tudta ugyan, hogy a nagy vagyon a fér
je első nejétől származik, de mi oka volt Révainak ar
ra, hogy fiát, kitagadja s minden vagyonában leányát 
tegye örökösévé?

A végrendelet különben nagyon sajátságos volt. A 
törvényes kellékek meg voltuk tartva b igy alaki hibái 
miatt azt senki sem támadhatta meg. Tartalma pedig, 
mint már tudjuk is, Rávai fiának kedvezőtlen volt, de 
kedvező a leányra. Különben addig, mig Ilona férjhez 
megy, az asszony kezeli a birtokot s minden jövedelem 
övé. Ilona férjhez menetelével a vagyon férjére száll, 
illetve ő reá; Rávniné és fia az esetre pedig 300 hold- 
nyi birtokot kapnak mindössze.

Ily körülmények között nem csuda, ha Rávainé 
ki már terveket alkotóit boldogabb jövőre, elhatározta,’ 
hogy a végrendelet ellen pört indít. Mi volt a neki 
Pó»L°i'Íltp\07;0-t >b?'t0,í RílViU rOppftllt n“8y vagyonához 
képest ? I őrt ,!llilt tehAt s máid elválik, ki lesz a győz- 
es a felindulás, a harag, mind erőt vettek rajta. Te

hát. a végrendelet, megfosztja őt céljaitól. De várjon az 
a leány! Meg fogja ő még keserülni, hogy az apja oly 
bőkezűen gondoskodott róla s fiáról elfelejtkezett! * 
iti»i t iiB»"di° k°-Ott Rltvftiué- "‘időn szobája előtt lép
teket hal ott. Az ajtó benyilt, leánya lépett be. 
mór Any4m> .s.zö,t a fiatal lertuy szelíden, az előbb
- nmú 1 ien azokkal 11 furcsa szavakkal
— mondd, miért haragszol?

tar
volt

Rávainénak, ki a pillanat hatása alatt állott, le 
Anya szavai által előbbi haragja lecsilhipult, de azért, 
komolyan válaszolt:

— Ne haragudjál, Ilon! Atyád végrendelete, — 
hisz képes vagy már felfogni — hozott harugbn. Atyád, 
leányom, helytelenül tett. Tudod, hogy minden vagyont, 
reád hagyott. Pedig ha igazságosan cselekszik, felét, 
sőt többbet felénél Gusztávnak (kellett volna örökölni...)

— De anyám . . .
— Ne szakíts félbe! Ebből pör lesz. Én Gusztáv

nak érdekeit meg akarom védeni, mert meg kell véde
nem. A bíróság, ha nem is az egész vagyont, de felét 
bizonyára Gusztávnak Ítéli. S ez lesz az igazság! Soha 
sem hittem volna, hogy atyád igy megfeledkezik a fiáról.

— De nézd anyáin, hisz én nem .bánom: legyen 
Gusztávé, legyen tied az egész vagyon, csak engem 
szeressetek és ne perlekedjetek.

— Tudom leányom, hogy te bele is egyeznél: 
ismerem jóságodat. Ép azért bocsáss meg. hogy előbb 
ama kemény szavakat mondtam. — De te férjhez mégy, 
ha pedig a végrendeletet meg nem támadjuk, férjed azt 
úgy, a hogy van, érvényesíteni fogja, s akkor én és fi
am mit cselekedjünk, mert a bíróság magától nem avat
kozik a dologba?

— Nem, anyám, ne tedd ! Én beleegyezem, s más
kép nem megyek férjhez, ha csak fele vagyon nem a 
Gusztávé lesz. Ne viszálkodjunk, hisz ugy szereltük 
eddig egymást s szerettük apámat is, ne sértsük meg 
tehát az ő emlőkét ily civakodással . . .

S Rávainóra leánya szavai nagy hatással voltak. 
Jól ismerte Ilont, tudta, hogy az nem fogja szavát meg
változtatni s inkább kész volna leánymik maradni, liogy- 
sem másként történjék a dolog, amint ő akarja. S Rá
vainé is meggondolta, hogy csakugyan minek pörleked
őéit, hisz leányával könnyen boldogulhat; ha akarja, 
még összes vagyonáról is lemond az ő javára.

Látom, kedves gyermekem, hogy te igazán sze
retsz minket. Jer, hadd csókoljam meg tiszta homloko
dat, hogy oly igaz vőnzalommal visel tetei irántunk. Lásd 
Ilon, bocsáss meg, hogy félreértettelek, — én azt 
hittem, hogy te másként, fogsz cselekedni; azt hittem, 
ezután megvetsz engem és Gusztávot, do iátom, hogy 
csalódtam.

(Föl; t. köv.)



delmcs ós megfelelő anyag rendelkezésre, mint, a 
jelen esetben. A ininisterium tudvalevőleg annak 
idején az általunk is részben már közölt előadói 
tervezetet véleményezés végett megkilldötte vala
mennyi törvényhatóságnak és gazdasági egyesület
nek- Kevés kivétellel — a mi eddigelé ritka eset 
— mindezen testületek közölték többé vagy ke
vésbé beható nézetüket. Túlnyomóan legnagyobb ré
szük hozzájárulólag, sőt gyakran melegen nyilatko
zott egy ily törvény megalkotása, illetve a meg
küldött felvezet elfogadása mellett. A javaslat 
mellett 95, módosítások proponálásával pedig 88 
testület nyilatkozott.

Franciaország, melyről mint köztársaságról 
azt hinné az ember, hogy ott a boldogság netovább
ja honol, nagy megrázkódtatásnak néz elébe. A 
rendjelekkel való visszaélés, melyben egy asszony 
a főrészes s melylyel firévy köztárs, elnök vejét 
is, sőt magát az elnököt is kapcsolatba hozták, 
oly hullámokat vert, melyek az elnököt kényszer
helyzetbe hozták és habár legkisebb része sincs e 
visszaélésekben, a különböző pártok féktelensége 
miatt lemondásra kényszerítik, mert senki sem 
vállalkozik kormány alakítására az ő elnöksége alatt. 
(J megy, egy utolsó nyilatkozatot intézve az or
szághoz, melyben a bekövetkezendő dolgokért a 
felelősséget elhárítja magáról. Nagyon szembetűnik 
most, a francia politikusok általános jellemhibája, 
hogy nem bírnak kellő bátorsággal az utcai poli 
tikosok véleménye irányában; s Grévy lemondása 
után senki sem remélheti, hogy az elnöki állásban 
hivatást teljesíthet és hazájának szolgálatot tehet.

ZElőleg-es értesítés.
A „Gazdák és Iparosok Általános Hitelszövetkezeté“-nok 

szentesi fióktelepénél f. évi november hó 20-áig összesen 1035 
részvény jegyeztetett, miért is a fióktelep az alapszabály XI. fe
jezetének 42. §-a alapján cégeztetheiő

Az intézet igazgatóságának alulírott kiküldött képviselője 
— Nyikos Lajos szentesi ügynök jelentése föiytán — az igazga
tóságnál oda működik, hogy a cégeztetés mihamarabb megtörtén
jék, s az igazgatóság esetről esetre intézkedni fog, hogy az ösz- 
szes tagok mint részvényesek közgyűlésre összehivassanak.

Ezen közgyűlésen a kezelő bizottsági tagok közül kilépet
tek helyett újabbak fog Mák választatni, mely kezelési bizottsági 
tagok saját kebelükből azonnal a pénztárnokot és a szükséges 
kezelő személyzetet választják, — s így a „Gazdák és Iparosok 
Általános Hitelszövetkezetéö-nek szentesi fióktelepe nem csak 
megkezdheti majd működését, hanem az eddigi elmaradottak is, 
a kik még ezen intézet kebelébe belépni óhajtanak — a végleges 
alakuló közgyűlés után hirlapilag közzéteendő határnapok alatt 
jegyezhetnek részvényt. A beiratási határidő annak idejében szin
tén tudatva lesz.

Eelkéretnek tehát mindazon részvényes tagok, valamint 
azok is, a kik eddig bármely okból el vagy kimaradtak, hogy a 
közgyűlés ös^tehivását figyelemmel tartsák és ott minél szebb 
számmal megjeleuni szíveskedjenek.

KISS MIHÁLY, 
a hitelszövetkezet képviselője.

HÍREK.
— Törs Kálmán, városunk országgy. képviselője 

tini városunkba érkezik és holnap délelőtt az isteni tisz
telet után a piactéren köszönő beszédet, tart negyediz- 
beui megválaszt áfásáért. E beszédet a 48 ns körben tár
sas ebed követi, este pedig a képviselő tiszteletére a 
nagy vendéglő termében bál lesz. — Örömmel üdvözöljük 
képviselőnket körüiúbeu.

— A szentes vásárhely-makói vasút ügyében II.- 
M.-Vásárhely város I. hó 2'2 ón tartott közgyűlése a ta
nács előterjesztését elfogadta. Ugyanis gróf Bethlen Már
kusnak H.-M.-Vásárhely városhoz 200 ezer fit. törzs
részvény aláírása iránt intézett ismert megkeresését a 
tanács azon véleménynyel terjesztette be, hogy a város 
részletes terv, költségvetés s az építkezési költségek 
fiuancirozására vonatkozó feltételek ős egyéb adatok 
előterjesztése nélkül oly terhes ajánlatba, minő kíván
tatik, nem bocsátkozhatik. Egyébként is kijelenti a vá
ros közönsége, hogy a gróf által eddig követett eljá
rást célravezetőnek nem tartja, s tekintve, hogy a vá 
ros ezen vasút, létesítésére a kezdeményezés megtételét 
még f. óv márciusi közgyűlésében elhatározta s ennek 
érdekében egy bizottságot is küldött, ki, ezen bizottsá
got utasítja, íiogy a vasút állal érdékelt városokat, köz 
ségeket és nagybirtokosokat a város nevében a teendő 
intézkedések megállapítása végett, mielőbb egy közös 
értekezletre hívja egybe s annak eredményéről a köz
gyűléshez tegyen jelentést.

— A szentes- vásárhely- makói vasút fölépít ésé
hez Makó város 30,000 fi t névértékű törzsrészvény jegy 
zését határozta el. Kérdés, mit tesz e fontos ügyben a 
két főtaktor, Szentes és Vásárhely, melyeknek e vasút 
kiépítése egyik főérdeke.

— Tasnádi Antal jogász, városunk szülöttje s egy 
kor a volt, polgári iskola lehetséges növendéke, a jog- 
tudori szigorlatot kellő sikerrel tette le. Gratulálunk 
mind neki, mind előhaladásán méltán örvendő szülőinek.

— Esküvő. Antal József derék gőzfürdőbérlő ma 
tartja egybekelését Magi Jusztmkával Orosházán. Bol
dogságot kívánunk az uj párnak.

— Ma tartja táncvigalmát a helybeli iparos ifjak 
képző és segélyzö egylete a városi vendéglő nagy 
termében s habár az időjárás — midőn e sorokat ir 
lük — nem a legkedvezőbbnek Ígérkezik, ez ne tartsa 
vissza a vállalkozó ifjúságot a jó kedvtől. Ha jó és 
lösz időben lehet és kell is dolgozni, miért ne lehet
ne esős időben mulatni is? Egy kis eső aligha vissza 
fogja tartani azokat, kik e mulatságra határozottan 
készültek.

— Dalárdánk e hó 24én vagyis csütörtökön a ka
szinóban saját tagjai körében közvacsorát rendezett, 
mely alatt és után igen vig hangulatban volt az ott, 
egybegytllt társaság. Eddig csakugyan egyedül a dalárda 
gyűjt néha össze egy kis táraságot s fűszerezi dalaival 
az élet komolyságát. Remélhető, hogy az e hóra kitűzött 

táncmulatságok elmúltával a társas egyletek is megkez
dik a felolvasó estélyek rendezését, hol nemcsak az 
egymással gyakran találkozó férfiak, hanem a házi teen
dőkre illáit hölgyeink is egy kis szórakozásban része
sülhetnek.

— Tóth Árpád fiatal polgártársunk megvette a 
vásárálláson lévő Tóth József féle gőzmalmot. Az uj fia
tal gőzmalomiulajdonos üzletét ajánljuk a t. közönség 
figyélmébe.

— Heltai Ferenc, Koffer Lőrinc polgártársunk szép 
képzettségű fia és a „Nemzet,“ cimü kormánypárti lap 
közgazdasági rovatának vezetője, Erdély oklándi kerüle
tében országgyül. képviselőjelöltnek lépett föl kormány
párti programmal; azonban Bariba Miklós függetlensé 
gi párti jelölt 225 szótöbbséggel győzött,.

— Gőzhajózásunk Szegedtől fölfelé e hó 20-ától 
csak tolier és vontató szolgálatot teljesít, mi az érde
kelt. közönségnek ez utón is tudomására hozatik.

— A volt Kajfár féle emeletes ház urat cserélt, 
amennyiben Kovács Ferenc építőmestertől Móc Kálmán 
üvegkereskedő vette meg. Szerencsét kívánunk az uj 
szerzeményhez.

— Hegyen-völgyön lakodalom, ez a mondás járt 
szájról-szájra múlt szerdán d. u. a helybeli ref. templo
mot ellepő sokaság közt, mikor is egyszerre öt. pár es
küdött., még pedig ugyancsak sok tanú jelenlétében.

— Halad a péküzlet. Reichenbacli Jakab jó hirne- 
vtt pékmester — mint a mai hirdetések közt olvasha 
tó — közel a központi piachoz fióküzletet rendezett be, 
hogy a közönség igényeinek annál jobban megfelelhes
sen. Bővebb értesítést nyújt a hirdetés.

Nyilvános köszönet.
A helybeli gymnas. lek. tanári karának, vala

mint mind azoknak, kik e hó 15-én fel ej thetlen jó fi
unk Ábrahám temetése alkalmával s az ezt követő 
gyászhét.beu őszinte részvétükkel mély fájdalmainkat 
enyhíteni szíveskedtek, legforróbb köszönetüuket nyil
vánítjuk.

Szentes, 1887. november 22.
Breuei- Joacliim és neje.

CSARNOK.
Látogatás egy szép asszonynál.

Csevegés.
Irta: „egy títoktartó."

Mielőtt az igazi tárgyról kezdenék csevegni a 
tisztelt, hölgyvilág előtt, némi magyarázattal tartozom 
o sorok cime felől, nem akarok Bem udvariatlan, sem 
igaztalan lenni földi létünk megédesitői — a „nők" 
— iránt, kik könnyen akként értelmezhetnék fenti 
kifejezésemet, hogy miután a látogatás egy „szép" 
asszonynál történt, lehetnek még talán nem szép" 
asszonyok is. Miile pardon! nem úgy értettem. De nem 
is érthettem, mivel „nem szép" asszony egyáltalá
ban nem létezik, tartozván egytől-egyig valamennyi a 
„szép nemhez". — Hogy egyszerűen nem Írtam igy: 
„látogatás egy asszonynál," azon természetes és meg 
szokott dologból ered, hogy a civilizált nyelvekben 
a főnév rendesen maga mellé vonja a rá vonatkozó 
melléknevet is, mint pl piros rózsa .... fehér rózsa .... 
savanyú szőlő.... st.b. stb. A „szép" mellékneve lé
vén a nőnek, irálytanilag tehát hozzá kellett függesz
tenem, ha csak a „szentesi gyulai pál“ nagy tehet
sége, (kár, hogy törpévé gyúrta a sors,) félelmes kri
tikájának magamat kitenni nem akartam. így került 
oda fel, hogy „szép asszony."

Ezeket előre bocsájtva hozzá foghatok a „látó 
gatás" elbeszéléséhez, melyen magam voltam a láto
gató; a látogatott „szép asszony" pedig egy aranyos, 
csacska, rózsás arcú „szép asszony" volt, kinek egye
düli hibája, hogy nem ide való, hanem . . . ejnye csak 
hová is való? ... no már csakugyan nem jut eszem
be, a mi hát nem csoda, mikor az ember annyit kó
borolt itt is amott is, és mindig csak „szép asszonyok" 
között járt.

De hát nem is tartozik ez a dologra. Elég az 
hozzá, hogy ez a „szép asszony" azért látszott te
remtve lenni, hogy megzavarja a férfiak eszét, szivét; 
bolondult utána félváros minden rendű és rangú le 
ventéje, örege, apraja, de csak úgy — messziről.

Ha az utcán elhaladni látták, zicherre vehette 
akárki, hogy nyomban tele lesz a járda a férfivilág 
különféle példányaival; a hivatalnok ledobta penná
ját, a kereskedő a rőföt(sub cl. métert), a tanító mén 
ten recreatiót adott s még a szüntelen éhes ábrázata 
könyvkereskedő is abban hagyta szidni a feleségét és 
rohantak valamennyien ki a házak elé, hogy lássa
nak és kapkodjanak szemernyit abból a levegőből, a 
mely illatossá vált a „szép asszony" lehelletétöl. Va
lóságos csődület volt ez. Egy ilyen alkalommal tör
tént, hogy a heti piacra összegyűlt nép — pedig le
hettek vagy 3 ezeren — látva az egy irányba roha
nók csoportját, tüzet sejtve 5 perc alatt úgy haza 
takarodott, hogy a szép asszonyok közül kifelejtett 
könyvkereskedőné az nap pulyka nélkül bandukolt 
haza s kénytelen volt férje urának hideg paszulyt be
tálalni, pedig hát hát a sólem evésről még akkor le
szokott az, mikor a régi „Istent" ujjal cserélte fel.

Ilyen bajokat okozott az a „szép asszony". Kö
böl kellett volna faragva lennem, ha ez a közös ve 
szedelem engem érintetlen hagyott volna. Dehogy 
hagyott. Engem érintett meg a legveszedelmesebb he
lyen, lenn a szivem gyökerén, mert szelmes lettem a 
„szép asszonyba", de olyan szerelmes, hogy attól a 
perctől kezdve nem volt más gondolatom, csak „ő“; 
nem láttam — tudom egyebet, csak az „ő“ mosolygó 
vidor arcút s drága nevével Írtam tele otthon, vala
mennyi tiszta papiros elébem került, pedig hát ebből 
van legtöbb; s kínos keserves négy hónapi titkos epe- 
dés után elhatároztam, hogy kivágom a sarat, meg
mondom a „szép asszonynak, hogy szeretem.

Nos, és miért nem ? Hát hiba az, szeretni vala 
kit? Hogy lenne hiba? Megmondom.

írtam aztán egy hosszú levelet; még emlékezem, 
8 hasábra terjedő vallomást irtain. Isten látja a léi
kéinél, hogy minden egyes szavát a szivemből szed
tem elő. Nagyon szerettem azt a szép asszonyt!------

A levél elment és olykép volt szerkesztve, hogy 
indorzátának okvetlon kellene jönni reá. Aut-aut. Jött 
is. lllenies, finom, gyengéd szabadalmat hozott a vá
lasz, hogy minden tisztességes egyén számot tarthat 
arra, hogy bármely háznál megjelenhessen. Tessék!

„No hát most tessék", biztattam magamat. Kellett 
ez neked? És elkezdtem gondolkozni a dolog felett. 
Gondolataim önkéntelenül elröppentek minden „szép 
asszonyához, a kiket valaha duplán, triplán szépnek 
találtam s azt kezdtem kisütni, hogy az ők „indorzatá- 
juk" még sem ilyen erősen hivatalos stílusban ké
szült. Ránéztem a levélre, — mintha csak hideg szél 
csapott volna fel belőle, úgy megborzongott a szivem 
hirtelen. No de lássuk.

Elmentem.
A „szép asszony" fogadott. Jaj do boloiiditóan 

is szép volt 1
Bemutattam magamat. A többit majd azután, 

gondoltam hozzá.
A szép asszony egyszerre csak összecsapja lili 

gram kis kacsóit s nagy csalódással adja tudtomra, 
hogy — nem engem várt?

Hát kit.
Egy önnel teljesen rokon nevűt, a kivel kedves 

emlékű utazásunk alatt megigértottein, hogy felkeres, 
ha dolgai városunkba hozzák.

Ej 1 ? 1
Azt hittem, hogy............ De azért tessék helyet

foglalni.
Alászolgája! . . . Eljöttem.

Azóta sok idő múlt már, de a „szép asszony"-! 
nem bírtam soha elfeledni. Nem is fogom felejthetni 
soha! — —

Csuk legalább kedves névrokonommal találkoz
hatnánk (1!)
I'olelós szerliuBztö és laptulajdoiios: BiiIúz.hovíIs Norberi.

ITYILTTHE.
Reinseidene Sfoffe 80 kr. per Meter, sowie á fi. 

1'10 und fi. 1.35 bis fi. 6.10 (farbige, gestreilte und 
currirte Dessins) versendet in einzelnen Roben und 
Stíleken zollfrei in's Ilaus dús Seidenfabrik-Depot G. 
Henneberg (k. und k. Hofiieferant), Zürich Mustéi' um- 
gehend. Briefe kostán 10 kr. Porto. (9.)

7. Olcsó ára tette, hogy mindenki könnyen 
hozzá juthat, s e körülménynek köszönhetik- Brimdt 
R. gyógyszerész svájci labdacsai a közkedveltsé
get, melyben mint házi- és gyógyszer az emésztés 
és táplálkozás zavarainál részesülnek. Egy doboz 
ára 70 kr. a gyógyszertárakban figyelni kell min
dig Brandt R. névaláírására.

Hirdetmény.
Szentes város hatóságánál 1888 dik évi január 

1-én alkalmazandó 10 rendőr ruha illetményének, ne
vezetesen :

Sötétkék szinti posztóból 10 darab nyári, 10 darab 
téli zubbonynak;

Sötétszürke szinti posztóból 10 darab nyári, 10 
darab téli lengyel nadrágnak, 10 darab rendőr köpö
nyegnek;

Vitorlavászonból 20 darab zubbony, 20 darab len
gyel nadrágnak; továbbá

10 darab kemény rendőr kalap, 10 darab viaszos 
vászon kalaptakaró, 10 darab lóször forgó, 10 darab 
apró szőrű báránybőr kucsma, 10 darab miéi sapka, 
10 darab katona nyakkendő, 10 darab folyó számmal 
ellátott karkötő, 10 darab fehér „rendőr" címernek;

10 pár nyári, 10 pár téli magyar csizmának elő
állítása zárt ajánlati verseny utján a tanács által sza
badon választandó vállalkozónak ki fog adatni.

Felhivatnak vállalkozni kívánók, hogy lepecsé
telt borítékba zárt s >0 kros bélyeggel ellátott aján
lataikat, a vállalati összegnek megfelelő 10% bánat 
pénzzel, — s azon nyilatkozattal, hogy a feltételeket 
ismerik, alólirot.t tanácsnok hivatalos helyiségében, hol 
a feltételek bővebben megtekinthetők, f. évi december 
12 én délután 3 óráig annyival inkább adják be, mivel 
a netán később beadott ajánlatok figyelembe vétetni 
nem fognak.

Szentes, 1887. november 25.
Nagy Imre,

tanácsnok.

827/v. 1887. szám.
Árverési hirdetmény.

Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. l.-c. 
102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a szen
tesi kir. járásbíróság 5218/1887. számú végzése által 
Franki Márkus javára, Krausz Lipót és neje szentesi 
lakosok ellen 250 fit tőke, ennek 1887 évi sept. hó 
29 napjától számítandó G% kamatai és eddig összesen 
45 frt 4 kr. perköltség követelés erejéig elrendelt ki
elégítési végrehajtás alkalmával birőilag lefoglalt, és 303 
frt 40 krra becsült órák s egyéb!) arany és ezüst ne
műek és házi bútorokból álló ingóságok nyilvános ár
verés utján eladatnak.

Mely árverésnek az 5314/1887 sz. kiküldést, ren
delő végzés folytán a helyszínén, vagyis Szentesen, 
végrehajtás szenvedettek kispiaci lakásukon leendő esz
közlésére 1887 ik év nov. hő 30-ik napjának délelőtt 
9 órája határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szándé
kozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg: hogy 
az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi 
LX. t.-c. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becs
áron alul is eladatui fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi 
LX. t.-c. 108. § ábau megállapított feltételek szerint 
lesz kifizetendő.

Kelt Szentesen 1887. évi november hó 21. napján.
V é g h 8 á n <1 o r,

kir. bir. végrehajtó.
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Lakásomon egy FHZO“WJE3-féle Tzarróg-ép jutányo 

eladó.
Szentes, 1887. évi november 25.

REICHENBACH JAKAB,
slitömester

SZENTESEN.
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Tészták és húsfélék sütése elvállaltatik.

Tudomására hozom a nagyérdemű közönségnek, hogy a Pap Cukrasz- 

féle (III- t. 9. sz. a.) házban

fiók-pékűzletemet
11Ó 28-án megnyitom és úgy ottan, valamint eddigi Betlehem-utcai I. t. 270. 

lakásomban és üzletemben minden időben bármiféle sütéseket elvállalok. 
Nálam naponta kétszer egészen friss és Ízléses sütemények, fehér es barna 
házi kenyerek, továbbá friss élesztő, különféle minőségű s finom lisztek és 
zsemlye-morzsa lesznek kaphatók.

A nagyérdemű közönség irántam eddig tanúsított bizalma lehetővé 
tette, hogy siitőűzletemet a városnak két közel eső pontján rendezhettem be. 
Az eddigi bizalmat, és pártfogást a jövőre nézve azon Ígéret mellett kérem, 
hogy megrendelőim és vevőim igényeinek mindenkor a legpontosabban fogok 
eleget tenni.

Hirdetmény.
Szentes város tanácsa mint, iparhatóságnak f, 

é. 1871 számit végzése folytán közhírré tétetik, 
miszerint az iparhatósági megbízottak választására 
határnapul 1887 évi december hó 7-ik napja ftz 
ipaftestillet — csizmadia céhház — helyiségében 
tűzetett ki.

Választandó 20 iparhatósági megbízott., vá
lasztó mind az, ki a választók névjegyzékében elő- 
fordul; választható mind az, ki választó és lOfo. 
rint kereseti adót fizet.

Szentes 1887 november 25.
Mikec Ferenc,

tanácsnok, vál. elnök.

8 . J

Pályázati hírdetmény.
A körös-tisza-marosi ármentesitö és belvizszahá- 

lyozó társulatnál elhalálozás következtében megürült 
förrrémölci állásra.

ezennel pályázr.t hirdettetik.
A főmérnöki állással 3000 (háromezer) frt évi 

fizetés, 400 (négyszáz) írt hakbér illetmény, hivatalos 
utazás alkalmával a társulat területén belül 4 frt — 
a társulat területén kívül 5 frt. napdij, kilométeren- 
kint. 25 kr fuvardíj, esetleg II. oszt, vasúti és I. oszt, 
gőzhajói nienetdij élvezete van egybekötve.

Ezen állásra pályázók felhivatnak, hogy életko
rukra, «z 1884. XIV. t. c. 10. §. illetőleg az 1885 XXIII 
t.-c 97. §-ií6an előirt minősítésükre és eddigi működé
sűkre vonatkozó okmányokkal felszerelt folyamodvá
nyukat a lförős tisza-marosi ármentesitö és be.lvizszabá. 
lyozó társulat főigazgatóságához, Szentesre (Csongrád 
megye) címezve f. évi december hó 10 éig bezárólag 
adják be. Később beérkező folyamodványok figyelembe
vétetni nem fognak. — A megválasztandó főmérnök 
köteles a társulat székhelyén, Szentesen lakni.

Szentes, 1887. noveber 5 én.
Gróf Károlyi Tibor,

túri;, elnök.
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17, rne Beranqor, á PARIS

Nem tetsző áru fennakadás 
nélkül bérmentesen vissza- 

fogadtatik.

i verőin

LE HOUBLON
Francia gyártmány

CAWLEY &HENRY-től, PÁRISBAN.
____ IiíalnziÍNÍól 6vakod)link I

Ezt a papirost legjobban ajánlják:
Dr. J. J. Pohl, Dr. R. Luilwig, Dr. N. Lippmann 
vegytantanárok a bécsi egyetemen, még pedig 
kitűnő minősége, kiváló tisztasága miatt és 
mivel az egészségre nézve ártalmas anyago- 
 kát nem tartalmaz.
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ke'*

XXXXXXXXXLX2XXXXXXXXX
Vendéglő eladás.

Orosházán családi viszonyok miatt egy jó fór 
gaímu és jó helyen lévő, teljesen berendezett 

kisebb vendéglő eladó.
Értekezhetni a helyszínén.

Szathrnáry Ferenc,
vendéglős.

(Pesti-utca.)

X^XXXXXXXZXIXXXXXXXXX
ff

Dietrich és Goítschlig 
chiíhz. kír. udvari sziilliló 

thea- és rum-kereskedése 
W BUDAPEST. “W 

Szives tudomásul!
Az idei kávé-árak, dacára a csekély minőség

nek, a szűk aratás következtében folyton emelked
nek, ellenben a thea aratás, az illatos finom minő
ségijükből igen bő volt. Eltekintve attól, hogy a 
thea sokkal egészségesebb élvezeti szer mint a 
kávé, ennélfogva ina a thea élvezete sokkal ol
csóbb mint a kávé.

Dús választéka az idei aratású tlieáknak. — 
Jamaikai és brazíliai rum, coguac, finom pezsgők, 
első minőségű magyar coguac, eredeti hollandi és 
francia liqueurök, theás edények, francia pálinka 
sóval és sónélktll. stb.

Gyors és pontos kiszolgáltatás. 
Árjegyzékek kívánatra bárhova is ingyen és hérmentve.

Egy maradék 
ISritnni 

posztókelmét 
tiszta gyapjúból,3.10 
inét, hosszút.,ogy tel
jes öltözetnek 5 frt.

Egy maradék
Palmerstont,

2.10 méter hosszút, 
teljes téli kabátnak 

5 frt 50 kr.

Egy maradék 
H kijei*  

lodent, 

2.25 mét. egy teljes 
vadászkabátnak 

5 frt.

Dri 
ingeket, 

Klat auit, fehéret v. 
színeset,
I rendű Ifrt 80 kr 

II. rendű I frt 20 kr.

Tíz-tiz enkét méter 
hollandi 

szönyegmaradékot, 
igen tartósat, külön
böző minták han

3 frt 60 kr.

TICHO BERNÁT
keresked.elmi ŰLzlete

Briinnbcn, Krautinark 18./62. sz. saját házában
küld utánvétellel:

Egy maradék 
felöltő-kelmét 

t.isztagyapjuból,2.J0 
mét. hosszút, egy tel
jes felöltőnek

8 frt 50 kr.

Egy maradék
Mandarint,

tiszta gyapjúból, 2.10 
mét. hosszút., teljes 
téli kabátnak

9 frt.

Tíz méter 

kalmüköt, 
divatos színűt, mos
hatót, GO cent, széle
set 2 frt 70 kr.

Női
ingeket, 

siffonból, hímezve 3 
darab

2 frt 50 kr.

Egy 
ripsz- 

garnitúrát, 
mely áll 2 ágy- és 
1 asztalterítőből

4 frt 50 kr.

Tíz méter 
terno velourt, 

tisz a gyapjúból, GO 
cm. széleset, minden 
divatos sziliben

4 frt.

Tíz. méter 
karrírozoíl 

rukakelmét, 
60 cm. széleset, tel
jes ruhának 

2 frt 50 kr.

Tíz méter 
irölg’37--lrelmét, 

tiszta gyapjtiból, minden divatos 
sziliben, kétszeres szélességgel 

8 III.

Tíz Tiiéter 
Valéria- 

fLanellt, 

moshatót, félgyapju- 
bó),legújabb sziliben 
ül) cm. széleset 4 frt.

Tíz méter 
■-iilia- 

barchetct, 
moshatót, gyönyörű 
mintákban, GO cent, 
széleset 3 frt 50 kr.

Tíz méter
HSTie’g’er Lodent 

tiszta gyapjúból, legujabbat őszi 
és téli ruháknak, kétszeresen szé

leset 5 frt 50 kr.

Egy 
j u t e- 

garniturát, 
mely áll 2 ágy- és 
1 asztalterítőből

3 frt 50 kr.

Jutc- 

függönyt, 
török mintát, tel-

2 frt 30 kr.

Egy vég 
k ing

szövetet, 
•'’/< széleset, teljes 30 
róf, jobb mint a vá
szon 6 frt 50 kr.

Minták és árjegyzék 
ingyen és bérmentesen 

küldetnek.

Egy vég 
kanevászt, 

4/4 széles, 30 róf, lila 
4 frt 80 kr., vászon
ból 30 róf, lila, piros 

6 frt.

Egy vég
1-IUIllHllgl 

o x f o r d o t 
moshatót, jó minő
ségűt, teljes 20 róf 

4 frt 50 kr.

Égy Vég 
siffont,

CL számút, 
teljes 30 róf 5 frt 30. 
CC. sz. legjobb mi
nőségűt 6 frt 50 kr.

Egy 
ló takarót, 

190 cm. bosszút, 130 
cm. széleset, igen jó 
minőségűt

I frt 50 kr.

Egy vég 
llázi 

vásznat 
4/i, 29 róf 4 frt 50 kr. 
•'■/4, 30 rőf 5 frt 50 kr

Egy
téli kendőt, 

a/< hosszút, tiszta 
gyapjúból

I frt 50 kr.

Egy 
double 

velourkendőt, 
9/4 hosszút, tiszta 
;yapjuból

3 frt 50 kr.
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kr.
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A pesti magyar kereskedelmi bank váltóúzlete
ZDorott37-a.-m.tcs1 1. sz.

ajánl az 

1887. december hó 1-én 
leendő húzáshoz

árfolyamon.

Főnyeremény 10 0,000 fit.

készpénzfizetés mellett a hivatalos napi

3 darabot 18 havi résziéire á 1
5 ,, 18

10 „ 18
Már az első részlet lefizetése után az eset
leges nyeremény kizárólag a részletiv tu 

lajdonosát illeti.

Szentesen, nyomatott a kiadótulajdonos: Balázsovits Norbert könyvnyomdájában 1887.
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uzl. méltózt.il ik a t, közgy, tag urnák 
ezen költségek a kormánybiztosi lulköl- 
líllottnk elő. Erre refkctálni egészen fe- 
vonaikozólng azonban egy áll: hogy a. 
költekezések mennyire voltak helyesek,

lény egy irányban felment en- 
hogy mielőtt, ezen számadási ügy

határoztak volna, a társulatnak 
hozni tiszta képét, a dolognak; 
az illető urak feliilágosilást nem 
lehetek, én megtettem, mit meg 
dolog, a mire kénytelen vagyok

A körös tisza-marosi ármentesítő és belvízsza
bályozó társulat 1887. évi október 31-én Szente

sen tartott rendes közgyűlése.
(b’oly tatás.)

Horváth Gyula: T. K. MéitózJatnak megengedni, 
én nem tartom azt haladásnak, ha egyáltalában az első 
dolog az, hegy 
mondani, hogy 
tekezés folytán 
lesleges, erre 
kormánybiztosi 
erre első sorban jogosított, a kormány bíráskodni' má
sodik sorban jogosított, a rársulat, melynek számlájára 
tétettek a költségek. Hogy azonban a társulat egy pil
lanatig se legyen zavarban, hivatkozom főigazgató urra: 
a mely pillanatban kormánybiztosi számadásom végered
ménye általam a minister.umhoz telterjesziete f, ugyanok 
kor a végkimutatás, mely ezen számadáson alapul, a 
társulat főigazgatójának általam azon kéréssel küldetett 
meg, hogy azt a társulat tagjainak közi udomására szí 
veskedjék hozni. Ezen 
gémét, abban jelesen, 
ben a döntő faktorok 
tudomására ki váiitam 
hogy ezen tekinietben 
nyerlek, arról én nem 
kellett fenni. A másik 
reflektálni, a kőiül forog, hogy hiszen én hallottam, hogy 
a kirovás eszközlésénél különböző sympatiák és antipa- 
thiák voltak befolyással, — hát én arra nem felelhetek 
egyébbel, mint, hogy én egyálta ában azon elveket, min! 
melyeket alka'imizni jónak láttam, kimondottam De én 
a kalasternek sem voltam tagja, nnmik keresztülvitelére 
be nem folytam s ha valakire tűrhetetlen kataster álla
píttatott meg, azért, nem lehet eiigemet csakugyan fele
lősségre vonni s ha ezen kataster helytelenségéről en- 
geniet meggyőznek, akkor én is oda fogok működni, 
hogy ezek a hibák eleiiyészlessenek; de arról én nem 
tehetik, ebből a tekintetből én a magam részéről azt. 
tettem, mikor az mikulási közgyűlés megtartatott, mit 
kötelességemnek tartottam megtenni: részemről felter
jesztést intéztem a pénzügyininisteriuinhoz, hogy a ka 
tasleri állapot ellen panasz emeltetvén, miután ez egy
szersmind az ártéri költség kirovásának .-.lapját, képezi 
és nemcsak egy igazságtalanságot involvál, hanem ma 
ga után vonja az ártéri követelésekkel való tulterhel- 
tetésl is: ennélfogva ezen körülményt, illetőleg is teljes 
erőmből igyekeztem a törvény és igazság érdekében ezen 
kérdésen segíteni, de a katasteri törvény megmondja tisz
tán, világosan,minden ké séget kizárólag, hogy minő jogor
voslatok államik fenn az igazságtalan katasteri kirovás el
len. Hát mól tózta fink enzok, kik sérelmet, szenvedtek, ak
kor felszólalni (közbeszóld.--: igen is, felszólaldlotlunk) s váj
jon hoz: tolt-e panaszaikra megfelelő határozat? (Közbe
szólások: nem!) Ha nem hozatott, akkor a törvény meg- 
változtatása foghat orvosolni mindent. Egyébiránt, pedig 
az, hogy valaki mennyire tartotta be kötelességét, leg
első sorban az illetőnek önérzetére bízandó. En minden 
kérdést, mely a kormá ybiztosság elé került, annak ide
jében a társulat érdekeltségével tudattam, s hogy most, 
ellei em keserű kifulladások történnek, ezekre azt felel
hetem, hogy van egy magyar közmondás, mely szerint 
„veszett eb marásától senki sem védheti magát.0 Én a 
társulat, alakuló közgyűlése alkalmával azt mondottam 
volt, hogy 800 ezer és 1 millió 200 ezer frt között kelj: 
mozogni azon összegnek, mely a 10 millióból meg fogj 
tnaiadni; most már határozottan megmondhatom, hogy 
ez az. összeg, mely megmaradt, mely tartalékalap képe- 
zésére van hivatva,az 1885 ik évi zárlat szerint 901 ezer 
írótól tesz ki, mit is azért hoztam elő, nehogy valaki 
azon tévhitben legyen, hogy amit egykor szóval kijelen
tettem, léiiynyel igazolni nem tudnám. Egyébiránt ko
rán lse lessek azt. hinni, mintha ón a közgyűlés előtt 
mosakodni kívánnék. (Hódi Mózes II.-M.-Vásárhelyről 
közbeszól: de igen is, mosakodik!) Valaki azt. mondja, 
hogy igenis mosakodom — kérem, ki az az ur ? Nem 
tudom, ki mondotta, hát. kérem, nevezze meg magát! 
(Hódi M. feláll: En mondottam, helyt is állok nyilatko 
záromért!) Jól van, elvárom, hogy akár ön, vagy bárki 
deriltesse ki ellenem, ha valami olyat cselekedtem, mely 
a társulatnak kárára szolgált.

Ezektől eltérve a köliségvelés megállapítására vo 
nalkozóhig elmondom nézetemet, ez pedig vonatkozik 
arra, hogy az 1882 évi 52 l.-c. jogot ad a ministernek 
a társulatra kirovást tenni s azt mondja az idézett tör
vény, hogy ezen kirovás mindaddig megtartandó, míg a 
törvényszerint jogerőre emelkedett ártér ejleszlés alap
ján vethető ki a költség; ennélfogva két alternatíva áll: 
vagy az, hogy a minister azon jogalapon, melynél fog
va jogosifva volt az árterületre kirovást tenni, megáll 
és ennélfogva törvényszerűnknek veszi a kirovásokat, 
vagy pedig az áll, hogy a minister ettől eltekint és a 
még jogerőre nem emelkedett árterfejlesztés alapján 
történik meg a kirovás, azonban az utóbbi eset a tör- 
vénynyel határozottan ellenkezik, tehát az 1886 ik évi 
alap az, melyen a társulatra a kormány a kirovást meg
tette, mely jogalapot neki a törvény nyújt, ettől eltér
ni neki csak akkor van joga, mikor az ártérfejleszlés 
jogerőre emelkedett, miután pedig ez nincs még meg, 
kell, hogy a minister a törvényes alapot megtartsa; 
ez lehet egyesekre sérelmes, de ezen sérelem az 1882 
évi 52 t.-cben biztositolt, liquidacióbnn orvoslását talál
ja. Ezen alapon nyugodott, meg a társulat éveken kérész 
tül; az árfejlesztési munkálat a társulat kezében vau; 
mig ez befejezést nem nyer, addig a ministeri rendelet 
érvényesítendő.

Dr. Hódi Mózes (Hódmezővásárhelyről.) T. K. 
Nem szándékoztam ugyan e tárgyhoz hozzászólni, de azt. 
hiszem, hogy niiu'áii fe’hiva vagyok, kötelességem ezen 
tárgyhoz, a hogy én felfogom, hozzászólni. Az igen t. 
kormánybiztos ur — volt kormánybiztos ur—azt mon
dotta, hogy ő legkevésbé sem akar mosakodni. Iliit én 
nem akarok erős szavukkal élni, hanem csak azt. mon
dom: némileg mosakodik bizony ő; mert hiszen a kis-

tiszai zsilipszakadás hogy mennyiben nem hibája, azt a 
. hivatalos iratok uimutallák ugyan, azonban az én szi

vem azt. súgja, hogy ebben neki hibája vagyon; és az 
igen t, kormánybiztos ur — volt kormánybiztos ur — 
azt mondotta, hogy mutassuk ki, hogy ő miben hibás. 
Hát én mondok néhányat. Ugyanis H.-M.-Vásárhely vá
ros közházánál azt mondotta, hogy a tartalékalap kié- 

, Készítése végett a 10 millió írtból maradt még elég — 
, talán 900 ezer írtról tud ő — igen ám, de ezen 900 

ezer pengő frt nincsen sehol. Más helyen azt mondotta, 
hogy a Körös mentén még befejezetlen építkezésekre 
szintén a 10 millióból maradt fedezet. Igen, de ezen 10 
millió fiira vonatkozó számadását még mindeddig nem 
terjesztette be, úgy, hogy ezen kérdéssel már a mull, 
kori közgyűlésen kénytelenek voltunk foglalkozni s má
ig sem ludjuk, hogy ezen maradványösszeggel, melyre 
egyébiránt a minister — mint halljuk — kezét rátette, 
hányadán vagyunk.

Gróf Károlyi T. társ, elnök: Kérem a szónokot, a 
tárgy mellett maradni.

Ur. Hódi M. (folytatva) Kérem, a tárgynál mara
dok. En az igen t. kormánybiztos ur —• volt kormány
biztos ur — azon kijelentése dacára, hogy a kataszte
ri munkálatok helytelen keresztülviteléből eredt sérel
meinket kész a kormánynál tehetsége szerint megorvo
solni, kijelentem, hogy máig is mi hm vásárhelyiek igen 
terhesen vagyunk megróva s a fennálló kataszter oly 
teher ránk nézve, hogy e miatt a birtokosok egy része 
elszökni szándékozik földjéről.

Baross Sámuel. Fekete Kárion társ, főigazgató 
azon kijelentésére reflektál, hogy az inokaiaknak pana
szuk sem lehetne a sói elmés kirovás ellen, mert a még 
érvényben levő ideiglenes kirovások szerint mintegy 
8—9 ezer írttal fizetnek kevesebbet, mint a mennyi a 
véglegesített állapot, szerint terhelni fogja őket és elo
ldja, hogy a társulati íőigazgató indokai épen nem meg
nyugtatók rájuk, hogy ez által a kataszteri tiszta jö
vedelem felcsigázásáből előállott és a vidék birtokosai 
által sajnosán érzett tulterheltetésen könnyítve volna s 
rájuk nézve enyhébb állapotot jelentene. Eltekintve at
tól, hogy a felhozott tényállás csak futólagos átmeneti 
jelentőséggel bir, annak maradandó hatására 
sem szabad.

C'ucí János (II.-M.-Vásárhelyről) Boross Sámuellel 
hasonló szellemben beszél, előadása során a h.-m.-vásár
helyi speciális viszonyokat fejtegeti, melyeket szintén 
.arthntaf.lanokmik Ítél s a baj elhárítását halaszthatat
lannak nyilvánítja.

Bálint József (Szentesről) nz előtte szólók hang
ján szól, csakhogy neki s velő ugyanazon állapotban 
lévő birtokoslársainak — szerinte — sokkal több oka 
lehet panaszkodni a lulterhoitetós ellen, mint akár a 
makói, akár a hmvásárhelyi társaknak, kik is tudvale
vőleg sokkal könnyebb szívvel fizethetik a magas ártér
fejlesztési kirovást első osztályú szántóföldjeik után, 
mint szóló ugyanazt 30 as vizsz.in alá eső ötödik osztá
lyú legelőföldje után, melyet a belvizektől való védelem 
céljából fenntartott gátalások költségei a már-már elvi
sel bet lenségig magas közterheket! felül újabb kiadások
kal tetéznek. E fajta föld terhe ellen lehet igazán pa
naszkodni; ez a föld — uraim — mely felett csakugyan 
jogosan panaszkodhatni; ennek a költségét tessék aztán 
megfizetni (helyes!) Hát mink is ilyen nyavalyában 
szenvedünk, mi is jóiészt. beleharapunk — bár a macs
kaként nem örömest — a forró kásába. (Derültség.)

Gróf Károlyi T. társ, elnök felhívja a közgyűlést, 
hogy a költségvetés részletes tárgyalásába menjen bele.

Ezután a költségvetés rész.leteukint felolvastatván 
a közgyűlés tagjai felmerült észrevételeiket a vonatko
zó tételeknél megtették.

Fekete M. társ, főigazgató előterjeszti, hogy a köz 
ponti választmány özvegy Szojka Gusztáváénak kegydij 
adomány iránt benyújtott és a tárgysorozat 11-ik poi.t. 
jóban felvett, kérvényét, a költségvetéssel egy UH. tárgyalta 
s folyamodó részére 800 írt kegydijat a központi igaz
gatás személyi illetményei és járandósági rovatában a 
költségvetésben előirányzott. Á közgyűlés ezen tételt 
vita nélkül elfogadta.

Ugyanez alkalommal felhozta Fekete M. főigazgató 
n kormánytól a társulathoz érkezett, azon felhívást, hogy 
a községek belterületét a kirovási költségektől lehetőlóg 
kímélendő a társulat az egyes községeknél hasson oda, 
hogy azok a körgátak rendszeres kiépítését kezdemé
nyezzék, mely felhívása a minisleriumnak megfelelő in
tézkedés mellett tudomásul vétetett, eltekintve azonban 
ettől a jelen költségvetésben épületek után bevételként 
előirányzott 24 ezer frtos tétel a főigazgató indokolása 
után változatlanul fenntartatott.

Fekete Márton főigazgató a kirovási kulcsra néz
ve előadja még szóbeli indokolása során azt, hogy a 
közm. köziek, ministerium a társulathoz intézett s fen
tebb inár ismertetett, rendeletében az ideiglenes kiro
vási kulcs alkalmazása mellett nyilatkozván nem marad 
más hátra, mint a jövő évre is a múlt, évben használt 
kirovási alap mellet*  maradni, mely körülmény a köz
gyűlés által észrevétel nélkül tudomásul vétetett.

Kristó Lajos (H.-M.-Vásárhely polgármestere) a 
hmvásárhely körtöltésen belől eső terület után előirány
zott két. évi összeg ellen szólal fel s megjegyzi, hogy a 
társulat által 
ezer frt ellen 
ezen indokból 
déses tétel a 
tői eltekintve 
deli esetre figyelembe veendő azon körülmény, hogy a 
körtöltésen beiül fekvő területben szántó földek is vau
nak, melyek 9140 frt kirovással már meglerhelvék, te 
hát ezen összeg a körtöltésen belül eső területek kiró- 
vási költségeiből okvetlenül levonandó. Indítványozza 
egyébiránt, szóló, hogy ha már a társulat a körtöltésen 
belől eső területekre ideiglenesen megállapított költség
kirovást bevételként, előirányozni szándékozik, e címen 
csak a jövő évre esedékes és ideiglenesen megállapított 
10 ezer frt rovassák ki a társulat, által, tekintettel ar
ra, hogy a város több mint 100 ezer frt költséggel volt 
terhelve a zsilipszakadás folytán szükségessé vált bel- 
védelem körül.

gondolni

ezen területre ideiglenesen kivetett, 10 
H. M-Vásárhely közönsége felirattal élt, 
szerinte a szóban forgó összeg mint kár
költségvetésben alig szerepelhető, de et
il 10 ezer írt ideiglenes kirovásánál miu-

a közgyűlés Füzesséry Kálmán 
kér
nem 
sem 
na- 

élő

Fekete M. társ, főigazgató Kristó polgármester in
dítványára a kérdés felvilágosítása céljából előadja, hogy 
éppen a mai napon vette n közm. köziek, minislerium- 

■ mik f. évi okt. 28-án 45,043. sz. a. kelt, magas rendele- 
. tét, melyben a minister felhívja a társulatot., hogy az 

ez alkalommal közlött feliratot a társulat tanácskozás 
tárgyává tevén a műszaki felvételek és egyéb ügyiratok 
kíséretében véleményen jelentés kapcsán minél előbb 
terjeszsze tel. Úgy a most hivatkozott, ministeri rende- 

, let, valamint Il.-M.-Vásárhely város közönségének a 10 
ezer frt kirovás tárgyában a kormányhoz intézett íelirata, 
melyben nevezett város közönsége a körtöltésre az 1884. 
évi 14. és 1881. évi 51. t. c.-ken alapuló, egyelőre ide
iglenesen történt megterheltetés ügyében a kivetés ha
tályát felfüggeszteni kérte, a közgyűlés előtt, ielolvas- 
tatván, Fekete M fő gázgató folytatólag előadja, hogy 

, midőn a közp. választmány a jövő évi löltségvelési elő
irányzatot tárgyalta, a közm. köziek ministerium felöl- 

. vásott rendeletéről tudomással nem birt.; ugyanazért 
kéri főigazgató, hogy a közgyűlés nyilatkozzék, vájjon 
II. M.-Vásárholy város közönségének kérelmét jelen költ
ségvetéssel együtt kívánja e tárgyalni s a kérvény ügyé
ben véleményt mondani, avagy nem?

Ezen fölhívásra i 
(Makóról) rövid felszólalására, ki H.-M. Vásárhely 
vényét, mely is a közp. választmány tárgyalásán 
luenvéii keresztül, e miatt azt a közgyűlés által 
tartja tárgyalhatönak, a hivatkozott, kérvény felett 
pirendre tért s a körtöltésen belül eső területekre 
irányzott, bevételi tételeket változatlanul temartolta.

A Körös mentén kiépítésre váró védtöllések költ
ségeinek rendkívüli kivételként ez alkalommal leendő 
megállapításának kérdése is az előbbi kérvény ügyével 
egy sorsban részesült, Ugyanis a közp. választmánynak 
azon véleménye győzött, hogy tekintettel arra, mikép a 
körösi védtöltéseknek a jövő évben való kiépítése szük
ségszerűnek találtatott és az illető szakválaszlmány ál
tal elhatároztatott, de miután ennek előfeltételét, az 
képezi, hogy a körös 2—3 átmetszése kikotortassék: te
hát kéressék meg a közm. köziek, ministerium, hogy 
ezeif kotrást és földkiemelést még ez évben foganatba 
vétetni, — továbbá amennyiben Taicsa és Gyoma kö
zött a végleges töltések oly mederrészen mennek ke
resztül, mely a folyamszabályozás érdekét érinti, kéret
nék fel a ministerium egyúttal uz iránt is, hogy ezen 
mederszabályozási költségei, az állampénztár terhére át
vállalni méltóztassék; végre miután a terv ez idő sze
rint még nincs oly állapotban, hogy végrehajtható le
gyen, utasittassék a társulat, mérnöki kara és főigazga
tója, hogy ezen terveket haladéktalanul dolgozza ki s 
terjeszsze a központi választmány elé, a közp. választ
mány pedig felhatalimizt.assék, hogy azoknak lelárgya- 
lására vonatkozólag az összes intézkedéseket tegye meg 
s aztán a költségek előteremtése iránt ide a közgyűlés 
elé javaslatot, terjesszen be.

A kistiszai zsilipszakadás folytán elborított föld
területek birtokosokként, való kimutatására és a kárt 
szenvedetteket, terhelő kirovási költségek feltüntetésére, 
nemkülönben a társulatnak a kárvallottakkal szemben 
való és a károk enyhítésére irányuló mikénti magatar
tása tekintetében indítványtételre a közp. választmány
ból utasít ott társulati főigazgató ide vonatkozó jelen
tése felöl vastatváii, a jelentésből idézzük, hogy 32,641 
kát. holdat borított el az árvíz, melyre 147,836 Irt 33 
kr. kataszteri tiszta jövedelem arányában annuitási tör
lesztésre 32,550 frt, 10 kr., kezelési és gátfenlartási 
költségbe pedig 24,132 frt 76 kr. rovatott ki.

A főigazgató indítványa pedig következőleg hang
zik: A károsodást szenvedett földbirtokosok elvileg a 
társulattal szzmben a károknak részbeni elhárítására 
jogigénynyel nem bírnak; azonban a társulat, tekintet
tel a nagymérvű károsodásokra a méltányosság indokait 
tartván szem előtt, a károsult földbirtokosokat terhelő 
f. évi igazgatási és gátfenlartási költségeket elengedi, 
ellenben nz annuitási törlesztési részleteket fentartja, 
mert egyfelől magának a tár. ulatnak pénzügyei is zi
lált állapotba jutottak, másfelől nz annuitási részlet a 
befektetésül felhasznált és 50 óv alatt visszafizetendő 
10 millió írtnak részbeni visszafizetése lévén, mint ilyen 
nem annyira iheiglenes, mint inkább állandó terhet ké
pez, mely nem is a társulat, hanem az állam irányában 
fonállá tartozás Eltekintve attól, hogy ezen annuitási 
részletnek elengedése a felszámolás tekintetéból is be
láthatatlan bonyodalomnak válnék szülő okává és csak 
zavarokra adna alkalmat, mindez azonban nem gátolja, 
hogy ezen annuitások behajtásának a jövő aratás utáni 
időig függésben tartása, illetőleg a szükséges engedély 
megadása iránt, a társulat a pénzű 'ymiuisteriumot fel
iratban ne kérje.

A közp. választmány a társ, főigazgató fentebb is
mertetett javaslatától indokaival egyetemben magáé
vá telte.

Füzesséry Kálmán (Makóról) elismeréssel vau a 
közp. választmány jó indulata iránt, azonban kénytelen 
kijelenteni, hogy nem osztja elfoglalt álláspontját, mert, 
nemcsak a vizelárasztotta földek birtokosai, hanem a 
társulat minden tagja — édes mindnyájan — kárt szen
vedi ünk. Azonban ha a közgyűlés a közp. választmány 
határozati javaslatát elfogadni hajlandó, akkor szóló 
kéri, hogy az annuitások behajtására a pénzügyininis- 
teriumtól fizetési halasztás eszközöltessék ki.

Kristó Lajos (H. M. Vásárhely polgármestere) Fü- 
zesséryvel ellenkező felfogást tanúsít. Ugyanis altkor, 
mikor az érdekelt birtokosság nem is legyőzhetetlen ne
hézségű védelem idejében, hanem számba sem vehető 
vízállás mellett önhibáján kívül veszedelembe sodorta
tott, melyben legnagyobb részük beruházásait is elvesz
tette, nagyon is helyén van a méltányosság alkalmazá
sa, melynek egyébiránt jelen esetnél azon mellőzhetet
len erkölcsi jelentősége is megvan, hogy ennél a kér
désnél bizonyára ki kell tűnnie, hogy e társulat magát 
egy testnek egy léleknek tartja, mig ha a Füzesséry 
ur által hangoztatott exclusiv felfogás jutna érvényre, 
ez a társulat jövő életére nézve a hidegségnek és iiie- 
kenkedésnek nem csekély anyagát tartaná készenlétben 
s e mellett mint veszedelmes példa könnyen megbo- 
szullmtná magát miudeu hasonló természetű kérdésnél.
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Ugyanazért szóló elfogadja a közp. választmány javas
latát s azt. a közgyűlésnek elfogadásra ajánlja.

Evvel a vita befejeztetvén a költségvetést ugy, a 
mint az egybeállitiatott és a központi választmány ál
tal a közgyűlésnél javaslatba hozatott, Fekete M. főigaz
gató indítványával egyetemben, melynek következményei 
a költségvetési előirányzatban a kirovásnál már érvé
nyesítve lőnek, a közgyűlés által egyhangúlag elfogad
tatott.

A 110/1)1. köziek, miuisteriumnak a gátvédelmi és 
zsilipkezelési szabályok módosítása tárgyában f évi 750. 
sz. a. kiadott rendeiete a közgyűlés állal tudomásul vé
tel vén a kívánt módosítások ú szabályrendel-tbe beig- 
Inlialtak és az ekként módosított szabályrendelet kor
mányi jóváhagyás iránt, fellerjesztel.ett.

A porgáiiyi zsilipkezelési szabályrendelet, módosí
tását. illetőleg ellenben határozatikig kimondatott, hogy 
ezen kérdés 'napiremlről levelelik, mert a társulat ezen 
zsilipre nézve annak idején más zsilipkezelési szabály
zatot fog életbe léptetni.

Hosszasabb vitát eredményezett H.-M.-Vásárhely 
város polgármesterének felebbezése a társulat közp. vá
laszt Hiányának a város bélleiüielére összegyülemlett bel
vizek kiszivattyuzása költségeinek megtérítését eluta
sító 61/887. sz. végzése ellen.

Már e helyütt előadjuk, hogy a közgyűlés a közp. 
választmány határozatát indokainál fogva.helybenhagyta.

Kristó Lajos (II. M-Vásárhely város polgármestere) 
tekintettel arra, hogy a közm. köziek, ministeriuni a 
körtöltés után való hozzájárulási összeg ügyében H.-M.- 
Vásáihely város közönségének feliratát tanácskozás és 
véleméiiyes jelentéstétel végett a társulathoz leküldölte, 
kéri a közgyűlést, hogy a feliratban tárgyalt, ügyhez 
hasonló természetű, szőnyegen fekvő felebbezési ügy ez 
alkalommal érdemileg ne tárgyaltassék, hanem kapcsol
tassák a felirati ügyhez és avval együtt tárgyaltassék, 
illetőleg a körtöltési hozzájárulási költségek iránti le
számolásnál figyelembe vétessék.

Fekete M. társ, főigazgatónak azon esetre, ha elvi 
kijelentés nem tételik, hogy már a leírásnál figyelembe 
vetessék a polgármester ezen kijelentése, nincsen ész
revétele az ellen, hogy ezen felebbezés napirendről le 
vétessék és azon bizottsághoz utasit.tassék, mely a tár
sulat és II. M. Vásárhely város közönsége közötti leszá
molás keresztülvitelére kiküldetett. Azonban azt. már 
nem fogadhatná el, hogy a leszámolásnál figyelembe ve
tessék és ennek alapján leszámítások történhessenek.

Sima Ferenc szakaszigazgató a főigazgató vélemé
nyét nem fogadhatja el, mert abban nagy jelentőségű 
elv vau kiiejezvo, melynek rendkívüli következményei 
lehetnek. Szólónak tudomása sincsen arról, hogy bizott
ság küldetett, volna ki a leszámolás élvényesitésére; de 
föltéve, hogy igy áll a dolog, ennék a bizottságnak ha 
táskörébe ezen ügyet belevonni még elvileg sem meri é 
és óhajtaná. Szóló az iménti határozatnál azon meggyő
ződésben élt, hogy a kistiszni zsilip beomlása követhez 
tőben elárasztott hinvásáihelyi terület, birtokosainak a 
társulat, részéről nyújtandó kárpótlásnál nemcsak a ke
zelési költségeket engedné el, hanem a// annilitilsokiit 
is, inéit azoktól méltányosan a kirovást követelni nem 
lehet. De mikor az árvíz már odáig ért, hogy a város 
mik kárt okozott, hogy ezen kárért a társulat kárpötlá t. 
nyújtson, ilynemű káli pótlásba a társulat semmi szín és 
körülmények között, bele nem bocsátkozhatni. Ma a kár 
jelentékle en mérvű, de máskor óriási mervtl leltél; de 
ha már ma elvi álláspontot foglalunk el, hogy a tár 
suliit gnraiitiát vállal, mi következménye lesz egy na
gyobb kntiislroplia idején a társulat állal elvállalt ily
nemű bizlositéliiiak ? Azt a társulat megteheti, hogy a 
kirovásokat elengedi; de hogy ezen belvédekezésből fe'- 
merüll költségeket, elvállalja, azt semmi esetre sem te
heti. Ila valaki méltányosságot akar gyakorolni, azt. én 
is osztom, de ezt az elvet elfogadni hajlandó nem va
gyok. tehát most, már méltóztassék határozottan eluta
sítani II.-M.-Vásárhely közönségének felelibezését.

Fekete M. társulati főigazgató felszólal, hogyha a 
közgyűlés mái- érdemileg kíván a dologhoz hozzászólni, 
mindenek előtt, a felebbezési beadvány olvasandó fel.

Garzo Imre (II.-M. Vásárhelyről) azon meggyőző 
drsbett van, hogy az előtte szólott közgyűlési lag ur 
ezen áttételi kérelmet nem ugv ériette, a mint az kife
jezve van, s a főigazgató kijelentését nem ugy magya
rázta, amint kifejezve volt. Ebben a most benyújtott 
kérelemben az a körű mény vau figyelembe véve, ii mi 
re vonatkozólag éppen a közelebbről ismertetett minis
teri rendelet a társulat és H. M.-Vásái hely közönsége 
között függőben lévő l.öAöltési hozzájárulás kérdésének 
egy újabb stádiumát állította elő, t. i. II,-M. Vásárhely 
körtöltésénél fogva a társulat javára egy ideiglenes hoz
zájárulás. összeggel van megterhelve, de ezen miniéié
rt rendeletben foglaltatik az is, hogy a város közönsé
ge ezen körtöltést védelmezni köteles, felnit a külső 
védgát nem védi ezen várost és igy a saját védelmi 
Köt scgei le von,-indok azon hozzájárulási összegből meiy- 

a külső gátak, fentartásához különben teljes mér
tekben,'ha t. í. körgátja nem léteznék, járulni keltene. 
Hat. most evvel n kérdéssel van összefüggésben a bel
víz kiemelési költségek II.-M. Vásárhely közönsége lé 
szérol kért megtérítési kérdése. Ugya nis ezen költségre 
azon vedelem folytán lett, szükség, melyei, u város tény
leg kifejteit II körtöltés védelme tekintetében. Más tény 
az, kimondatott a költségvetés elfogadása iránti közgyű
lési határozni bán, hogy a társulat II-M Vásárhely kö
zönsége ellen. 21 ezer Irtot követel; evvel szemben — 
amint ki tudják mutatni niajd s az a tárgyalás folya
mán fog megtörténhetni — H.-M.-Vásárhelynek védel
mi kiadásai vannak, melyeknek természetesen a 21 ezer 
Írtból le kell vonatniok Ezen kérdés az, miért tárgya
lás lösz folytatandó s mire főigazgató ur fentebb hivat
kozott. Tehát nincsen ma helye annak, hogy ez a kér
dés érdemlegesen tárgyaltassék.

belezte M. társ, főigazgató megjegyezni kívánja, 
hogy korábbi felszólalásában maga sem ugy értette ezen 
kérdést, hogy most már a bizottságnak e tekintetben 
H -M. Vásárhelylyel tényleg le kell számolnia, mert, sze
rinte is ezen bizottság nem lehetne utasítandó arra, 
hogy itt. leírásokba bocsátkozzék és évvel a kérdést el
döntse, hanem értette ugy, hogy a szőnyegen forgó ügy 
a bizottságnak csak véleményadásra adassák ki. (Közbe
szólások: elfogadjuk, elfogadjuk 1 A közgyűlés már tü

yelmét kezdette elveszteni, mert. Kálmán Józsefnek kó
szádét nem hajlandó meghallgatni, s az azután következő 
szónokot Sima Ferencet is csak hangsúlyozott rechuna- 
fiújára hallgat1.'! meg.)

igadásávai n Itözgjüíéft. a 
javai szemben praecedeust

választmány a magáét. null' érdemileg kimondotta, most 
a közgyűlés bizottsági iractatió akt vesse és evvel az 
egész kérdésben szükségtelenül és indokolatlanul újabb 
eljárást. producáljoii. Hiszen a közp. választmány ezen 
ügyet illetőleg érdemileg, mit” határozott és jelenleg oly 
stádiumban áll a vitatott (így, hogy most már annak 
sorsa fölött védereilményében dönteni lehet Szélé a

> 
választmány által megvita- 

„_._a .........- j .....____guak véleményre kiadassák;
tehát szélé ezen szempontból, sem járulhat hozzá a fő- 
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is, Felteszi még Bzöló ama

csök hangsúlyozott rechuna-

Símú Fe’renc ’ szerint a főigazgató javaslatának el- 
közp. választmány á láspont 

j........... .......... t__ ______ állítana fel, melynek nincs
egyéb értelme,' miirt hogy egy ügyet, melyben^ közp. 
v...... .............................. ...... 1 . '....
a közgyűlés bizottsági iractiitió alá vesse és evvel nz 
egész kérdésben szükségtelenül és indokolatlanul újabb 
eljárást, producáljon. Hiszen a közp. választmány ezen 
ügyet illetőleg érdemileg, már határozott és jelenleg oly 
stádiumban áll a vitatott ügy, hogy most mál^ inniuk 

közp. választmánynyal szemben nem tartaná helyesnek, 
illedelmesnek, hogy a közp,.' “ 
tolt dolog valamely bizottság

igazgató indítványához,'íle nem járulhat az általa fen
tebb felhozott iiidokokból' L. .
kérdést, is, hogy ,0 táifmíát,egyáltalában belemehet-e a 
kárpótlás tárgyalásába,.? Garzó ur ugyanis azt mondja, 
hogy II. M.-Vásárhely város közönségének azon címen 
van a társulat ellen kárpótlási követelése, hogy kör
töltést tart fenn és erre g'védelemnél kiadásai voltak. 
Szóló ezen felfogás jogosultságának határozottan ellene 
nyilatkozik és azt kérdi: talillkoziiék:e valaha ember, 
a ki a társulatot kártérítésre kötelezné azon esetre is, 
bármily óriásink leimének talán kárai, ha körgátja egy
él tr Iában nem léteznék? Bizo nyárit nem, és a jelen 
eset semmibén sem különbözik a felvett példáiéi. Ugyan
azért szóló a kártérítésre még csak nem is gondolhat 
s nem is akarja II.-M. Vásárhely közönségét ezen kér
dést illetőleg egy percig is várakozásban tartani, tehát 
már mostan kimondaná, hogy Il.-M.-Vásárhely közönsé
gének felebbezési beadványát a maga részéről is el 
utu itja.

Hor- ’th Gúla szerint is a kérdés egészen tisz
tán áll. Eisö fok ,an a központi választmány határozott, 
és ha alapszabályainkat, a törvényt és a szokást meg
tartjuk, ennek a felebbezésuek más eredménye nem le
het, minthogy a közgyűlésen nyilatkozó társulat vagy 
elveti a közp. választmány határozatát, vagy elfogadja; 
de azt, hogy mikor a közp. választmány ezen kérdést 
illetőleg már határozatot hozott, e dolgot most egy bi
zottságnak discussióra kiadják és ez utón a közp vá
lasztmány határozatát megkerüljék, ezt nem látja a 
társulat alapszabályaival összeegyezl el kötőnek: hanem 
méltóztassék az alapszabály értelmében ott, hol a vá
lasztmány első fokban határozott, a közgyűlésnek most, 
a maga határozatát meghozni, mely nagyon megindokol
ható azzal, mit Sima F. szakaszigazgató ur korábbam 
beszédében kifejlett. Szóló nézete szerint <z egyik 
vagy másik félnek nem fog tetszeni, de az osztó igaz
ságnak eleget, kell tenni, ugyanazért kéri a közgyűlést, 
hogy érdemi határozatot hozzon és vagy a közp. választ
mány határozatát hagyja jó.vá, vagy a kártérítést ad 
ja meg. '

Mezei Lajos (Békésről) amennyiben n ministeri le
iratot ismeri, amidőn II-M.-Vásárhely évi járuléka meg- 
állnpittatoit. azon ministeri leiratban ki van mondva, 
hogy II.-M.-Vásárhely város bellelkeit csupán a gátfen- 
lartási költségek (elkelik, és e tekintetben kimondotta, 
hogy amennyiben Il.-M.-Vásárheiynek saját körtöltését 
védenie kell, ezen védelmi költségek a hozzájárulási 
összegből lerovást szenvednek. Szóló a dolgot ugy fogja 
fel: ha igaz — nz ottani körülményeket, nem ismeri — 
hogy Il.-M. Vásáihely körtöltését a kívülről fenyegető 
veszedelem ellenében védelmezte, akkor joga van kár
térítés cimén követelni; de ha belieitllet'ü vize, például 
az artézi klit. felesleges vize ellen kellett védekezni s 
ezen vizet ártalmathiniiá tenni, akkor a váróinak mi 
követelése sem lehet. Tehát a végeit, hogy magunkat 
tájékozhassuk, a polgármester ur felebbezését fo'olvas- 
tatni kéri.

Erre a polgármester felebbezése felolvaslatott.
Ezután Kristó Lajos polgármester ismertette a 

szakadás történetét, előadván, hogy II.-M.-Vásárhely vá
ros közönségének a kisiiszni és hódtavi csatornákon n 
város leié ömlő árvíz ellenében a város belterületének 
megvédése céljából n magyar államvasutak alföldi vo
nalának töltésein nz átereszeket betörne!ni, a város kör
töltését a védelemre felszerelni s előkészíteni, a város 
belvizét (artézi kút) a belterületről kivezetni kellett. 
Ebből a munkálatból a városnak kiadásai állottak elő, 
melyekből a város közöiiS'ége a- belvizek ktszivalfyuzá- 
sára — mert a belvizekét másként elvezetni nem lehe
tett — fordított kölftögeiiíek'megtérítését kéri Hozzá
teszi szónok, hogy ezen követelése a városnak teljesen 
jogosult, mert a társulat'Altul fenntartott védtöltéseken 
keresztül tört ár éllen kellett a védekezést, foganatosi- 
tani, mely e szeriirt. a tárWflát érdekében történt, ugyan
ezért. a felmerült költségeket megtéríttetni kéri.

Fekete Mártiin társuhitrlfőigazgató korábbi felszó
lalásakor azon gondolatban volt, hogy ezen ügy nem fog 
érdemileg tárgyalás ■iilit 'vétetni, mert maga a felebbező 
fél kívánta felebbezését visszavontmik tekintetni. Azon
ban miután a közgyűlés örtlemlöges tárgyalásba bocsát
kozik és maga II.M.-Vásárhely polgármestere mint fe
lebbező a felebbezés éixléWileges elintézése iránt indít
ványt tett, főigazgató iá a dolog érdeméhez hozzá kíván 
szólni. A tényállás előadásit szerinte az, hogy a H.-M.. 
Vásárhely város belterületén egybegyüleinlett belvíz nem 
folyhatott le a miatt, mert a vasutlöltés mellett maga
sabban állott a külső víz, a Tisza vize, mint, a belvíz. 
Szóló nézete szerint igenis a törvény a társulatot arra 
kötelezi, hogy a belvíznek szabiid lefolyást tartozik biz 
tositiim, de nem tartozik biztosítani akkor, mikor oly- 
nemu akadályok vannak jelen, hogy a belvíz lefolyására

Öt ,e^enl‘n!, el va" «"tve, s ez az egyik oldala a 
dolognak. A másik az, hogy maga II. M.-Vásárhelv vá- 
volí‘S'11060 ‘V.1 belviz "ie8tel's<5ges levezetésén! nem 
'O't kötelezve, bár ezt teljesítette. Haimadszor II.-M- 
Vá.áihely város követelése világos ellentétben áll a 
•I I oev “> " IS ’ablí i’Ol< V‘k sznlíllszliV111. hol az monda- 

' ' - a be-vizek szabályozására nézve ezen társulat 
áltn él hitetlenül hagyatnak az ezen öblözetbe részben 
vagy egészben beeső azon területek, melyek külön bel- 
viz-zabályozó társulat oltalma alatt állanak. Ezen szabály

szerű álláspont dacára intézett H-M. Vásárhely vár„s 
vészbizottsága főigazgatóhoz megkeresést, hogy a iielvj. 
zek mesterséges levezetésére berendezett gőzgépek iq. 
/előszeleinek költségeit a társulat: pénztárából tó itené 
meg. A főigazgató ezen ügyet oly elvi kérdésnek tar
totta, melyet a központi választmány elé lerje zloni 
szükségesnek vélt, és a közp. választmány a törvény és 
alapszabályok alapján a belvíz mesterséges levezetésére 
a társulatot kötelezettnek nem tartván, a vészbizol.lság 
megkeresését elutasította. Ez a kérdés égyébbiránt. égé 
szén tiszta és világos, s II-M.-Vásárhely követelésének 
elismerésével oly elvet állitami fel a társulat, melyből 
esel lég a legnagyobb kárt azon érdekeltsegi tiirsuhit 
szenvedne, melynek belvizlevózelési művei legnagyobb 
lészt ki vannak építve. így állviln a dolog, főigazgató 
ugy véli, hogy a közgyűlés alig loglalhat el más állás
pontot, mint a mit a közp. választmány.elfoglalt. Ugyan- 
azért, indítványt tesz, hogy II.-M.-Vásárhely város pol
gármesterének felebbezése a közp válnszlmány állal 
kifejtett okoknál fogva elutnsiltass'ék, 'illetőleg a köz
ponti választmánynak ezen ügy érdemében hozott ha
tározata teiitni-tnssék.

Ezek után a határozat, liiirrt: azt fentebb jeleztük 
volt, egyhangúlag kimoiida'ott. . " ..

(Vége köv.)

Vegyes hírek.
— A ceglédi nők nemcsak a politikai téren sze

repelnek, hanem élénken érdeklődnek az egyházi ügyek 
iránt is. Vasárnap délután a róm. kiit.li. egyházfaiiács 
egy segédkántor választása céljából ülést, tartott. A 
ceglédi menyecskéknek megvolt a maguk jelöltjük. 
Csinos, szemrevaló fiatalember, a kinek, lm a halottat 
kenett.eljoseu kiéuekelte, maradt, még egy két vig nó
tája is az élni szeretők számára. Ennek a szénája 
azonban rosszul állt az egyháztanácsban, s különösen 
nz egyházi jegyző volt ellene. No hiszen meg is adta 
az árát. A nők veszélyeztetve látva kedvencük jelölt
ségét, felbujtogatott férjeik (a szegények!) kiséretében 
megrohanták a tanácskozó egyházi elöljáróságot, a 
jegyzőt, a teremből kivouszolták és kegyetlenül elver
ték. A jegyző egy tanító lakására s innen az ablakon 
át az utcára menekült, csakis igy kerülhette el, hogy 
áldozatul nem esett a nép dühének. A ceglédi város
kapitány a bűnösök kiderítése végeit a rendőri eljá
rást azonnal folyamatba vette, a ceglédi polgármester 
pedig a botrányos esetiül a megye alispánjának je
lentést tett, s ennek kapcsán azt. a kérelmét terjesz
tette elő, hoogy a Cegléden állomásozó csendörség 
létszáma ne csak kiegészíttessék, de legalább arra az 
időre, mig ez ügyből kifolyólag a vizsgálat s az eset
leges elfogatások tartanak, fel is emeltessék.

— Az uj országház építési munkálatait erre nz 
évre befejezték. A nagyszerű épület alapozása most már 
teljesen készen van. Összesen 60 ezer köbméter belőtt 
van lerakva, melyet, hogy a fagyiéi s egyátalán a zord 
idő szeszélyeitől megóvjanak, pár láb magas tiszta Du- 
na-kavics réteggel borítottak be.

— Napilapok üdvös versenyében, melyből legna
gyobb haszna az előfizető közönségnek van, a „Pesti 
Hirlap" kétségtelenül egyik legelső helyet Vívta ki, 
főleg jól megválogatott tárca közleményei, páratlanul 
álló lcnrcolatai, s valamennyi lap közt, leyjazdagabb 
távirati rovata, továbbá az eredeti értesülések nagy 
mennyisége s az élénken szerkesztett, rovatok által. 
Mind ezen rovatok változatossága két oly főtulajdon
sága e lapnak, mely teljesen érthetővé teszi rendkí
vüli elterjedtségét s a magyar olvasóközönség jól ki
érdemelt rokonszenvét. Különben a lap olcsó ára (egy 
hóra csuk 1 frt 20 kr., negyed évre 3 frt 50. kr.) szin
tén sokkal járult ahoz, hogy ma a magyar nyelven 
megjelenő napilapok közül a „Pesti Hírlap"-ot nyomják 
legtöbb példányban Mutatványszámokat egy hétig in
gyen küld bárkinek a kiadóhivatal (Budapest, Nádor
utca 7.) •

— Szeretne-e tüzér lenni? — Nem. A lö
vést nem bírom hallani!

— De kérem! Ott olyan hangosan lőnek, hogy 
meghallhatja.

** *
Egy ex-szépsóg fölkiáltása: —Minden 

iparág fejlődik, és hallatlan, épen a tükör készítés van 
egyre hanyatlóban!

*
Bíró: Vádlott! házas ön? Vádlott: Talált van 

hajadon lánya a bíró urnák?
' * * ■ ’ ■'

*
M é g n e k i á 11 fe I je b b. Tetten kapta egy ur 

a fiatal zsebmetszőt s elkezdi pirongatni:
— Nem szégyeuled, hogy már ily ifjú korodban 

zsebeket, vágsz ?
Én szégyeljem magamat? — szégyelje magát 

az ur, hogy egyik zsebében sincs egyetlen egy kraj
cárja se!

* - **
M i k o r doktor a f é r j. — Az egész nyarat lioiin 

kell töltenem. Még az utókurára sem engedsz el ?
, . , Ue kis feleségem, nincs neked egy mákszemnyi 
bajod se.

Hát a tanácsosáénak volt?
— Hja! attól azért jó honoráriumot kaplam!

* * *
Koldus büszkeség. Koldus. Az isten megfizeti, 

uram, kérek egy kis alamizsnát ! (Megkapja, de később 
visszatérvén az ur, a koldus újólag kér, mire az ur 
kifakad:)

— Ugyan hagyjon már békét! Jobb lesz, ha dol
gozni megy, hisz egészen jó kabátja, kalapja van, mit 
zsarolja az embereket ?

Koldus. Még nz volna szép, hogy a kalapom se 
legyen jó! Hiszen ha nz is rossz, már kihullolt volna 
rég az a pár rongyos krajcár, a mit adui méltóztatott.


